李克强总理达沃斯“外资有序进入措施将陆续推出”讲话对银行业影响几何？
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中国经济网北京9月9日讯(记者郭子源)国务院总理李克强今天下午在大连会见了出席2015夏季达沃斯论坛的企业家代表并回答了部分企业家提问。在谈及中国金融体制改革时李克强表示，关于外资有序进入和中方的合作等措施会陆续推出。“中国会继续推进金融体制改革，因为这也是中国维护金融稳定的需要，是中国对外开放的需要。”李克强说。
　　“具体到银行业实践来看，目前外资进入的途径主要有设立机构、股权投资两种。”东亚银行中国有限公司行长关达昌说，设立机构具体有代表处、分行、法人三种方式，其中设立法人机构可以从事更全面的业务。“法人化改革于2006年推出，是中国当时履行加入WTO承诺的一部分，外资银行由此获得了更好的政策环境。”
　　与开放政策伴相随的是在华外资银行的快速发展。监管数据显示，在过去5年里，外资银行总资产年均复合增长率达到23％。截至2014年末，外资银行在我国27个省（直辖市、自治区）的69个城市设立了41家外资法人银行，97家外国银行分行，营业性机构总数达到1000家。此外，47个国家（地区）的158家银行还在华设立了182家代表处。
　　“外资银行在投资、入股中资银行的过程中，确实为中资银行带来了更丰富的金融产品，尤其在2005年到2007年期间，外资银行在提升中资银行管理水平、服务能力方面发挥了重要作用。”中国银行业协会副秘书长白瑞明说，此外，在近几年的发展过程中，一些外资银行还设立了小微企业专营支行、县域支行和异地支行等，成为当地经济建设和发展的有益补充。
　　业内人士普遍认为，继续推进外资有序进入、和中方开展合作将有助于中国银行业进一步深化对外开放水平，今后外资银行监管与开放也会迎来更多变化。
　　值得注意的是，《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》已于今年9月1日起正式施行，这也是银行业在全面深化改革新形势下，进一步深化对外开放、简化行政许可流程的举措之一。去年12月，国务院对《中华人民共和国外资银行管理条例》主要做出修改，取消外资银行设立营业性机构前需设立代表处的要求；放宽其营业性机构申请经营人民币业务条件，将开业年限3年以上改为1年以上，取消申请前2年连续盈利的要求；同时还取消外资法人银行拨付境内分行营运资金的最低数量要求。
　　“9月1日起施行的《细则》是在上述《条例》修改基础上的进一步细化，正式施行后将对行业产生两方面影响。”关达昌表示，一是对外商独资银行、中外合资银行设立分行，不再规定其总行无偿拨给营运资金最低限额，可使外资银行大大节省营运资金，推动外资银行设立分支机构的积极性；此外，有助于吸引更多外资银行落户中国，能够有效改善中国银行业结构，提高银行业整体服务效率。其次，放宽外资银行经营人民币业务的开业时间及盈利等要求，拓宽了外资银行与中资银行的相互交流与合作，不仅可以促进国内外银行业在资金、技术、产品和管理方面进一步融合，也可提高金融资源配置效率。
　　那么，今后外资银行的监管与开放会迎来哪些变化？白瑞明认为，新一届政府履职以来，金融对外开放政策进一步明确，预计今后外资银行监管将有望采用准入前国民待遇加负面清单的管理模式，为外资银行发展提供一个确定和清晰的外部监管环境。
　　“准入前国民待遇和负面清单的外资管理模式已逐渐成为国际投资规则发展的新趋势，世界上至少有77个国家采用了此种模式。”白瑞明说，我国正在积极探索对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单的管理模式，这不仅是外资准入方式的改革，更是政府管理经济方式的一次重大变革。多年来，我国一直采取逐案审批和《外商投资产业指导目录》模式的外资管理方式，同时，在一些领域对内、外资企业实行不同的法律法规。这种管理方式审批环节多，政策稳定性不足，行政成本和营商成本较高。“准入前国民待遇”和“负面清单”的外资管理方式可以较好地规范和约束政府行为，为企业创造一个稳定、透明、可预期的投资环境。
　　目前，我国已在上海自由贸易试验区已在金融方面试行准入前国民待遇加负面清单的管理模式，对负面清单之外的停止审批，改为备案管理。
　　此外，白瑞明认为，在有序推进银行业对外开放过程中，我国还将持续完善外资银行监管法规和风险监管框架，统一中外资银行监管标准，将为外资银行在华发展提供公平、透明的监管环境和法律制度保障，促进外资银行在良好的政策环境下为服务实体经济贡献力量。

