商业银行该如何面对存款下降“新常态”
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欣赏完了中国为APEC准备的各项“盛宴”，振奋之余，我们还需回到现实中来。看几天前发布的上市银行三季报，16家上市银行存款总额为75.62万亿，较半年报时减少了1.5万亿，降幅1.97%。这是1999年以来第一次出现季度存款下降。为此，几天来，市场一直在担心这很可能迫使银行压缩信贷，进而妨碍今年最后两个月金融支持实体经济的成效。不过，笔者却以为，存款下降或将成为“新常态”，但只要银行加快经营战略创新，银行存款下降不会削弱支持实体经济的力度。
  商业银行季度存款下降，首先是新一轮金融创新使然。由于互联网金融创新，投资货币基金和P2P理财已然成为众多年轻储户的首选。以余额宝为例，自2013年6月上线至今年9月底，用户已达1.49亿。余额宝规模达5349亿。其中，今年第三季度，使用余额宝消费的笔数达到4.28亿笔，金额达2068亿，环比增加53.16%。这些互联网金融产品对银行存款构成了持续分流的压力。因为，当前银行的利率水平对于存款的吸引力接近于零，一旦有更好的渠道，存款流出是必然的。其次，商业银行存款下降又是加强金融监管的必然结果。9月中旬，央行、财政部、银监会联合发布《关于加强商业银行存款偏离度管理有关事项的通知》(236号文)，要求商业银行加强存款稳定性管理，月末存款偏离度不得超过3%，否则将按严重程度采取相应监管纠正与处罚措施。该监管规则出台，的确有效抑制了商业银行的冲时点行为，任何一家银行都害怕执行不力而受到严厉处罚。结果是到了9月末，主要金融机构存款偏离度仅为0.9%，基本不存在“冲时点”现象。再次，外汇占款下降也是引致银行存款下滑的一大原因。美国第三季度各类经济数据好于预期，显示经济基本面已强势复苏，加之美联储已经结束了量化宽松政策，加息预期增强，众多投资者开始重新关注美元。在此情况下，中国金融机构外汇占款呈现一定程度的下降趋势。10月22日央行公布的金融机构信贷收支表数据显示，9月金融机构新增外汇占款为11.4亿人民币。10月23日国家外汇管理局公布数据显示，9月我国银行结售汇逆差1006亿人民币,其中银行代客结售汇逆差482亿人民币。9月银行代客涉外收付款逆差1060亿人民币。金融机构外汇占款的下降，必然减少商业银行的存款。不仅如此，由于影响商业银行存款下降的上述因素可能会长期起作用，同时，随着中国金融市场的加速开放和创新步伐的加快，直接融资产品不断增加，则未来银行存款下降似已成为趋势。
  为适应存款下降这个“新常态”、新环境，商业银行不能不加快经营战略创新和转型步伐。一方面，可通过限制超级网银资金归集的单笔额度，比如单笔单日限额在5万元或3万元以下，或建立单月额度限制制度，防止存款流失或过快下滑。事实上，去年底以来许多银行都已在这样做了。但仔细想来，这种方法只能是权宜之计，不能常用，否则，越限制越可能引发客户的逆反心理，保不定存款流失会更严重。所以，另一方面，商业银行更应以金融创新来应对互联网金融机构的创新，也就是说商业银行也该积极布局互联网金融。今年以来，中行的“活期宝”，工行“薪金宝”、“天天益”，平安银行的“平安盈”，交行的“快溢通”等银行系类余额宝们应运而生，被看成是银行金融创新的经典之举。
  在三季报中，几乎所有的沪深上市银行都提及了在互联网金融方面的布局，其中平安银行已从中尝到了“大甜头”，直通银行、微信银行、口袋社区银行等互联网金融模式已成了其物理网点之外的有效延伸，为其带来存款的大幅增长。更难能可贵的是，在刚刚结束的第十届北京金博会上，北京银行“直销服务体验馆”以其直销银行的开户签约服务简便快捷赢得了不少客户的赞赏。交行则在金博会上力推“可视银行卡”，不需登录网银、不必去银行网点，卡片的电子纸屏幕可脱机实时显示电子现金账户余额。从某种意义上说，互联网金融的“鲶鱼效应”，已将中国的商业银行“逼”上了加快创新的道路。
  商业银行能否适应银行存款下降的“新常态”，更要看能不能有效借鉴国际银行业的先进经验和经营技巧，通过不断创新和加快经营战略转型而换一种“活法”，通过金融综合经营，不断拓展新的业务渠道。对此，笔者的估计是比较乐观的。且不说在APEC的亚太自贸区“路线图”以及“一带一路”战略指引下，中国的商业银行经营战略能够在全球布局，从而支持亚太、亚欧乃至全球实体经济发展，由于实体经济对银行的需求不仅仅只是融资，还有现金管理、财富管理、投融资管理等资产管理需求，而现实的中国也已进入大资产管理时代，证券、保险、银行、基金、信托之间的竞争壁垒被打破，从事资产管理业务的金融机构也越来越多，这需要商业银行花更多时间去深入探索和研究如何做好资产管理业务。尤其是在中国金融业已步入互联网时代，资产管理应有效搭借互联网平台，借助大数据和云计算以提高资产管理效率，通过互联网来实现资产管理“云”服务，从而不断拓展商业银行的资管之路，以更好地满足实体经济对银行的全方位需求，进而更多实现非利差收入的增长。商业银行如能尽快实现信贷资产证券化的常态化发展，即经常通过信贷资产证券化运作，不断打通直接融资和间接融资的通道，进而实现盘活存量，用好增量，将极大地提高支持实体经济的效率。
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