杨再平专职副会长在银行前沿问题大讲堂第三十讲
"金融支持大众创业万众创新最佳实践探讨"上的总结发言—
金融支持大众创业万众创新最佳实践十要点
 2015-07-03
感谢各方为本次大讲堂所做的努力，感谢大家的积极参与。本次大讲堂可谓"别开生面，精彩纷呈"。大讲堂选在我国近代工业的重要发源地之一，而今作为中国制造业2025重点城市而大众创业万众创新如火如荼的湖北黄石举办，同时与德国储蓄银行协会联合主办，并邀请三位德国嘉宾介绍相关经验，与中国同行就金融支持大众创业万众创新最佳实践这一重大课题充分交流讨论，是谓别开生面。一整天十五位领导专家致辞演讲讨论，介绍宝贵经验，发表真知灼见，是谓精彩纷呈。
    根据大家的致辞演讲讨论，"金融支持大众创业万众创新的最佳实践"大致可概括为以下十要点：
    一是社会责任与商业可持续性高度统一。做这件利国利民的大事业，不能单纯以利润最大化为目标。例如德国储蓄银行，利润不能用于分红，只能用于社区建设。当下在我国，大众创业万众创新，是对冲经济下行压力而转型升级进入新常态的国家重大经济发展方略，支持国家重大经济发展方略，是金融机构义不容辞的社会责任。但另一方面，又必须充分考虑商业可持续性的问题。商业不可持续，社会责任当然也不可持续。德国储蓄银行之所以延续200多年至今，正是坚持了社会责任与商业可持续性高度统一。
    二是要深入社区、扎根社区、贴近客户、了解客户，与客户形成良性互动。这是规定动作。德国储蓄银行就是这么做的，所以成效显著。他们其实就是社区银行。支持大众创业万众创新，可能就得社区银行。我认为社区银行有两个含义，即community banks（社区银行）和community banking（社区银行业务）。可以是一个社区银行机构，也可以是社区银行业务。但一定要深入社区、扎根社区，否则是做不了支持大众创业万众创新的金融业务的。像我们的邮储银行，是一个全国性银行，但其凭借三万多个网点，做的主要就是社区银行业务。
    三是普惠金融和精英金融辩证统一。支持大众创业是普惠金融，支持万众创新是精英金融，但二者相互包含，相互转化，可能创业中有创新，创新中有创业。因此要把握好两者间辩证统一关系，既要兼顾普惠，又要重点倾斜。支持创新毕竟是重点。而创新又包括科技专家创新与企业家创新，后者更重要。好钢用在刀刃上，"创新"可谓实体经济之"刀刃"。金融支持企业家创新可以"激光原理"类比。激光，被称为"最快的刀"、"最准的尺"、"最亮的光"、"奇异的光"。其原理即处于高能级的原子在光子的"刺激"或者"感应"下，跃迁到低能级，并辐射出一个和入射光子同样频率的光子，此称"受激辐射"。由受激辐射产生的光子与引起受激辐射的原来的光子具有完全相同的状态，即具有相同的频率、相同的方向，完全无法区分出两者的差异。这样，通过一次受激辐射，一个光子变为两个相同的光子，意味着光被加强，或者说光被放大，由此形成"激光"。换成金融、经济语言："金融"相当于"光子"，"企业家"相当于"高能原子"，"金融支持企业家"相当于"光子刺激高能原子"，"创新效果"相当于"激光效果"。回归纯经济学语言表述："所谓资本不外乎企业家把所需的具体的物质资料置于自己支配之下的杠杆，是为达到新的目的而处理物质资料或给生产指出新的方向的手段而已。"金融支持企业家创新，即通过金融体系创造信用，转移或集中购买力，最大限度赋予企业家以支配资源进行创新的权能。这应该成为当下及今后一个时期金融支持大众创业万众创新的"重中之重"。
    四是贯穿整个生命周期分阶段为客户保驾护航。如德国储蓄银行协会介绍的，创业阶段提供创业融资和咨询、参股资金；增长阶段提供投资融资、次级资本、自由资本；成熟阶段提供结构性融资，比如项目融资用于生产设备等；巩固整合阶段提供相应融资支持；继承安排阶段对继承进行规划和融资，比如出售转让、管理层收购等。
    五是善于发现创业创新者的未来价值，并集聚现在资源与之进行跨时空交易。比如汉口银行介绍的，他们更注重看未来、找准未来。金融的本质即就是跨时空交易，创业创新者的价值都属未来式，对他们的金融支持，就是为其跨时空交易做市，并最大限度促成其交易。从某种意义讲，金融支持大众创业万众创新，就是最大限度地集聚现在资源，来购买创业创新者的未来。
    六是融资融智结合。提供资金融通是一方面，与之相应，提供财务、商业咨询，尤其跨时空交易解决方案或商业模式，更重要，更有价值。
    七是围绕不同创业创新当事主体及其不同阶段进行创新金融服务与金融产品。应根据创业创新者的个性化多样性需求，从既有金融工具箱为之选配金融服务工具，如既有工具箱不够，就应创新工具箱，丰富金融工具箱。总之，要最大限度地满足创业创新者多方面多样性复杂的金融需求。
    八是要坚守风险底线，进行严格的风险识别与管控。金融支持创业大众创业万众创新，要遵循金融规律。德国储蓄银行协会的专家在这方面介绍了很多经验，要把恰当的资金借给恰当的人，而且要持续识别管控金融风险。否则，就根本不可能做到商业可持续。
    九是要重视价格机制的作用。不同创业创新主体、不同项目、不同阶段、不同期限、不同风险，要有不同的价格。成本高、风险高者，定价自然要高，那一方面可正向激励融资方提供高成本、高风险融资，另一方面还可负向激励借贷方自行降低成本与风险。这就叫"激励兼容"。
    十是要运用互联网金融。互联网金融可突破时空局限，可任何时间任何地点提供金融服务，方便快捷，还有巨大的成本优势，以及云计算、大数据等信息优势。利用互联网技术与精神，不仅可优化金融服务渠道，而且可优化金融解决方案及商业模式。这些优势决定其为金融支持大众创业万众创新的利器。当然不是说一切都线上，而是线上线下有机结合。
    上述金融支持大众创业万众创新最佳实践十要点，是大家在这方面最佳实践的经验总结，也可以说是精神的东西。而精神的东西，一旦被群众掌握就会形成巨大的物质力量。我相信，这十要点，一旦被我们广大金融业人员掌握，就会变成巨大的支持大众创业万众创新物质力量，产生可喜的物质成果。谢谢各位！

