第一届财富管理征文大赛颁奖仪式暨2015中国银行业财富论坛在北京举行
2015年11月18日,由中国银行业协会、《中国银行业》和《财富管理》杂志联合主办的“第一届财富管理征文大赛颁奖仪式暨2015中国银行业财富论坛”在北京举行。中国银行业协会专职副会长杨再平、中国银行业协会秘书长陈远年、中国银监会业务创新部蒋则沈处长、北京金融资产交易所有限公司董事长王乃祥,以及各会员单位相关业务负责人、获奖单位和个人代表,财富管理专家学者和新闻媒体代表150余人参加了本次会议。会议由中国银行业协会行业服务总监周永发主持。
    中国银行业协会陈远年秘书长发表致辞。他表示,目前经济发展进入结构调整、动能转换、增速放缓的新常态,无论是宏观经济还是金融市场形势都发生了一些新的运行特点,与之相适应,银行理财同样面临着转型创新发展的重要时期。在此背景下,本次会议的召开应该说是“恰逢其时”, 是银行业主动适应新常态,推动银行资产管理业务转型发展的重要举措。抓住人民币国际化、“一带一路”等战略推进带来的新机遇,支持实体经济发展,并把金融创新与“大众创业、万众创新”激发的金融需求有效融合,努力提供更多的产品、更好的服务投资者,是银行理财业务未来发展的关键所在。
    中国银行业协会杨再平专职副会长在主题发言中指出,银行理财要善于最大限度发现并组织资源,实现存在于跨时空交易中的财富配置机会。他表示,我国是一个高储蓄的国家,居民储蓄余额已超过53万亿,高净值人群为世界第二,规模也是相当地可观。2015年中国个人可投资资产1000万元人民币以上的高净值人群已超过100万人,全国个人持有总的可投资资产达到112万亿人民币。在如此大的资金供给下,找不到相对应的资产,这确实是困扰我们的一个问题。其根结是我们做财富管理的思维或理念没有进行跨时空地搜索。金融的本质就是跨时空交易,是一个跨时空的资源配置,可以实现把未来的事情拿到今天来办。这就需要金融业者善于发现并且去组织资源,来实现跨时空交易。
    杨再平专职副会长认为,财富创新、回归本源有几层含义。财富管理从业者要有跨时空的思维,跨时空的理念,发现并实现跨时空的资源配置,这是回归本源的第一层含义;金融资产与实体经济资产的跨时空交易,实现实体经济的跨时空资源配制,这是回归本源的第二层含义;再者,回归本源就是要关注转型升级中跨时空交易,或者资源配置产生的跨时空交易的大量机会,以相应的实体资产对应金融资产,这是回归本源的第三层含义。所以,我们的眼界要放宽,聚焦到整个实体经济转型升级的关键阶段,要善于发现跨时空交易的市场机会,或者跨时空交易中的优质资产,并在此基础上有重点地支持实体经济的转型升级。
    中国银行业协会行业服务总监周永发宣读了《关于表彰第一届财富管理征文大赛优秀个人及组织的决定》。大会为获得“第一届财富管理征文大赛”的120名获奖选手及11个优秀组织单位颁发了奖牌和证书。中国工商银行资产管理部杨治宇副总经理、中国银行周少彦分别代表参赛机构和选手发言。
    在“财富创新 回归本源”为主题的论坛环节,贝恩咨询公司全球副董事周之行先生以“回顾过去·透视现状·把握未来-中国财富市场的变革”为题发表了主旨演讲。并举办了以“新常态下银行前中后台转型与升级”为主题的圆桌论坛,中国农业银行资产管理部副总经理彭向东、中国银行私人银行部副总经理赵勇、中信银行财富管理与私人银行中心总经理康静、中国光大银行资产管理部总经理张旭阳、华夏银行个人业务部副总经理窦云红和北京银行私人银行部副总经理聂俊峰等相关业务专家,围绕资产管理业务发展趋势、业务模式和服务创新等话题展开交流和探讨,共议经济新常态下商业银行资产管理业务面临的机遇和挑战,以及创新转型发展之路。

