银行业协会召开大连市银行业对外宣传工作座谈会
为学习贯彻习近平总书记在党的新闻宣传工作座谈会上的重要讲话精神，推动落实《大连市银行业对外宣传及舆情监测工作管理办法》，进一步加强行业对外宣传工作，大连市银行业协会于3月14日在国际金融会议中心召开2016年度大连市银行业协会对外宣传工作座谈会。各会员单位相关部门负责人参会。会议还特邀大连银监局办公室相关负责人、我市8家新闻媒体记者出席会议。协会专职副会长王萍出席会议并讲话。
        会上，工商银行大连市分行办公室主任程琳、浦发银行大连分行办公室文秘团队负责人侯海涛、大连农商行综合管理部总经理黄新林分别介绍了本行开展对外宣传工作的做法及体会。
        新闻宣传工作委员会主任轮值单位、中国银行辽宁省分行办公室副主任王子乔在会上发言。王子乔副主任表示，作为委员会主任委员单位，中国银行将与委员会各成员单位一道，在协会的指导下，针对市场热点问题，认真组织开展行业整体对外宣传工作，进一步扩大行业影响力，维护行业形象和声誉。
        大连电视台、大连日报、大连晚报、新商报、半岛晨报、天健网、大连电台财经广播、大连交通台等8家新闻媒体记者分别发言。各媒体记者表示，银行业近年来在与新闻媒体沟通和宣传行业形象方面一直在付出实践与努力，行业宣传亮点不断涌现，部分银行机构与媒体合作策划的专题宣传活动也成功吸引了公众的关注，收到了很好的宣传效果。新闻媒体代表希望，银行机构能够在做好产品营销宣传的同时，更加注重自身形象、企业文化等宣传，创新对外宣传工作思路，不断挖掘行业内的新热点，将其转变成公众喜闻乐见的新闻形式，实现产品营销与行业宣传双丰收，实现媒体与银行的合作共赢。
        大连银监局办公室副主任宫晓亮在讲话中表示，银行业协会作为银行业与新闻媒体和金融消费者沟通联系的平台，在凝聚行业向心力、树立行业正面形象等方面发挥了巨大作用，《办法》的出台有利于指导银行业机构更客观、更准确地做好新闻宣传和报道，对下一步深入开展行业对外宣传工作有着重要意义。希望各银行机构能够主动做好宣传，积极回应社会公众关心的热点问题，加强对金融服务质量提升、金融机构支持“三农”及地方产业发展等方面的宣传，同时，加大银行与银行间、银行与协会间、银行与媒体间的联动，顺畅交流机制，共同做好对外宣传工作。
        银行业协会专职副会长王萍在总结讲话中表示，近年来，协会及各银行机构在外宣工作方面付出了一定的心血和努力，协会一直重视加强与各个新闻媒体的联系与沟通，代表行业统一口径，统一发声，回应公众关心的热点问题，主动引导社会舆论。各银行机构大都指定专人负责对外宣传工作，并建立了各层级的通讯员队伍，外宣工作也取得了一些成效。同时，王萍副会长也指出了我市银行业外宣工作存在的“重业务、轻宣传”、“重产品宣传，轻形象宣传”等不足和问题。
        王萍副会长强调，当前，我国面对经济下行的巨大压力，正在加紧推进全面、深层次的改革，各种社会矛盾也会不同程度地显现出来。银行业的外宣工作做得强与弱，事关舆论导向是否偏离正确的轨道，事关社会公众对银行业的评价是否客观公正，事关我市银行业能否在一个良好的舆论环境中和谐发展。因此，银行机构的各级领导必须要认真学习贯彻习总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话精神，统一思想，提高认识，进一步强化外宣工作，共同为银行业发展创造良好的舆论环境。
        王萍副会长在讲话中提出，银行业的对外宣传工作要坚持三个“一定”，在宣传方向上，一定要与党中央保持一致，与监管政策保持一致，与行业整体利益保持一致；在宣传时效上，一定要抓住最佳时机和关键节点，加大“主动发声”的力度和频率，为维护行业声誉提供强有力的舆论支持；在宣传角度上，一定要贴近实际，贴近生活，贴近百姓，充分展示银行业关注民生，回馈百姓，努力践行“普惠金融”，积极履行社会责任的良好形象。
        就如何推动落实《大连市银行业对外宣传及舆情监测工作管理办法》及加强我市银行业对外宣传工作，王萍副会长提出几点建议：一是强化组织领导，构建运转高效的外宣工作体系；二是加大正面宣传力度，唱响行业“主旋律”；三是突出宣传重点，准确把握重心；四是强化舆情监测工作，积极回应公众关切，主动引导社会舆论，最大程度地减小负面新闻对我市银行业的不良影响。
        王萍副会长希望有关各方要团结一致，同心合力，为银行业发展创造和谐健康的舆论环境，努力开创我市银行业对外宣传工作的新局面。

