中国银行业协会养老金业务专业委员会圆满换届 中国建设银行当选第三届主任单位

7月12日，中国银行业协会养老金业务专业委员会换届大会暨三届一次全体成员会议在北京召开。养老金业务专业委员会10家成员单位代表参加会议。人力资源社会保障部社会保险基金监管局张浩巡视员、中国银行业监督管理委员会大型银行部交行处王虹副处长、中国银行业协会杨再平专职副会长、张亮副秘书长，中国建设银行副行长余静波出席会议并讲话。换届大会由第二届养老金专业委员会常务副主任、建信养老金管理公司总裁冯丽英主持。
    会议听取并审议通过了养老金委员会第二届工作报告，并对获得2015年度养老金委员会各项奖项的单位及个人进行了表彰。会议选举产生了第三届主任单位、副主任单位。中国建设银行当选养老金业务专业委员会第三届主任单位，中国建设银行副行长余静波当选养老金业务专业委员会第三届主任。中国工商银行、中国农业银行、中国银行、交通银行、中信银行、中国光大银行当选为养老金业务专业委员会第三届副主任单位。
    养老金业务专业委员会第二届常务副主任冯丽英在工作报告中全面回顾了第二届委员会工作。自2013年8月以来，在监管部门和银行业协会的正确指导，以及全体成员单位的大力支持与积极参与下，第二届养老金业务专业委员会以满足成员单位的共同诉求为着力点，以促进行业发展为中心，积极应对变化,围绕基础管理、建言献策、课题研究、宣传培训、共享机制建设等工作内容，组织开展了一系列工作，平台作用进一步显现，工作成果得到了监管部门、协会和成员单位的一致好评。
    养老金业务专业委员会第三届主任、中国建设银行副行长余静波在讲话中表示，银行业养老金业务承载着探索国家养老保障体制改革的历史使命，肩负着推进养老金市场化运营的改革责任，担当着促进银行业养老金业务综合化经营与战略转型的重要职责。作为新一届主任单位，将紧紧依靠专业委员会全体成员单位，继续履行好“自律、维权、协调、服务”的职能，落实好专业委员会的各项决策，开展好专业委员会的各项工作。
    到会的监管部门有关负责人对养老金委员会的圆满换届、以及建设银行的当选表示祝贺。人力资源和社会保障部社会保险基金监督司张浩巡视员对近年来银行业养老金业务的持续快速增长，以及商业银行服务国家养老保障体系改革做出的突出贡献做了充分肯定，希望商业银行依托行业协会平台,进一步加强交流合作,共同推动养老金业务的进一步发展。
    中国银行业协会杨再平专职副会长做了题为“围绕养老保障体系建设共谋养老金融新发展”的致辞，他在致辞中指出，中国的养老金市场的发展进程中，商业银行一直扮演着重要角色。作为中坚力量，多年来积极参与“三支柱”养老保障体系建设，履行企业公民社会责任，为推进民生工程、促进社会和谐做出了突出贡献。站在养老保障体制深化改革的关键时期，商业银行养老金融业务发展应紧抓战略机遇，着眼“大养老”，进一步扩大发展格局，加快战略转型，在养老金金融、养老服务金融、养老产业金融等方面布局发展平台和体系，为应对人口老龄化促进经济结构转型作出积极的贡献,全面助力“老有所养”的“中国养老梦”的实现。
    养老金委员会三届一次全体会议对下阶段委员会重点工作进行了讨论，审议通过了《中国银行业养老金业务自律公约》，成员单位代表对委员会工作提出了相关意见与建议。
    张亮副秘书长对换届工作过程进行了简要回顾，并对三届一次全体会议进行了总结。张秘书长充分肯定了养老金委员会的各项工作，并对下阶段养老金委员会工作思路提出了建议：一是统一认识、团结协作。不论是从国家政策层面、行业层面还是机构层面，养老金融业务都大有可为，要以更宽广的思路做好委员会工作，进一步发挥协会的平台作用，推动银行业养老金融业务的大发展；二是创新发展、合作共赢。成员单位要结合自身发展目标，契合监管部门的创新思路不断探索新的发展模式。在具体的产品创新方面，一方面要本着开放、包容、兼收并蓄的态度积极开展养老金融前瞻性研究，另一方面成员单位之间的要搭建产品创新合作平台，发挥行业优势，提升行业竞争力。三是加大宣传和培训，积极为行业发声。通过组织和参与养老金融论坛、开展专题培训、编写行业发展报告等多种形式，广泛开展行业宣传和培训，为银行业养老金融业务营造积极的政策、市场、服务环境，不断增强行业影响力。
    围绕养老保障体系建设共谋养老金融新发展————中国银行业协会专职副会长杨再平在养老金委员会换届暨三届一次全体会议上的致辞
    第三届养老金委员会主任、中国建设银行副行长余静波在养老金委员会换届暨三届一次全体会上的讲话

