中国银行业协会专职副会长潘光伟在中国银行业协会第七届会员大会二次会议上的讲话
作为新任中银协专职副会长，光伟首先深深感谢银监会党委和在座会员单位各位代表的信赖和支持。对我而言，这既是一种认同与信任，也是一份希望和重托，让我有更多的机会，在中银协这个大平台上，为银行业服好务，为银行业改革发展事业竭尽绵薄之力。我决心以此为新的起点，在银监会党委和国立会长的坚强领导下，继承和发扬再平同志留下的好思路、好作风、好传统，紧紧依靠协会全体干部职工，扎扎实实办好协会的事情，努力让主管部门放心、让银行业满意。
    当前，中银协迎来新的发展机遇期。十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对社会组织改革做出了重要决定及部署，这意味着中央对银行业协会提出了更高要求，市场对银行业协会寄予了更高期望，业界对银行业协会有了更高的诉求。值此之际履新，我既感到使命光荣，更感到责任重大。我将牢记使命、不负重托，奋发有为、勤勉工作，把组织重托扛在肩上，把行业期盼放在心上，再接再厉，努力开拓银行业协会工作的新局面：
    一是坚持正确的政治方向，牢固树立“四个意识”。深入学习领会习近平同志系列重要讲话精神，准确把握党中央、国务院对银行业改革发展的新部署新要求。深入学习尚主席今天的讲话精神，切实担当社会责任，全面提升银行业服务实体经济质效。牢记尚主席对银行业协会的嘱托，着力加强协会自身建设，切实推动协会各项工作再上新台阶。
    二是坚持“自律、维权、协调、服务”的宗旨，更好地为银行业服务。会员是协会的基石，是中银协的衣食父母。一切为了会员单位，一切依靠会员单位，不断提高为会员服务的水平，是协会工作的最根本的出发点。要以行业服务平台身份，主动承担培训任职资格考试等集约服务职能，努力提高银行业从业人员素质。以行业自律组织身份，规范行业行为和市场秩序，使行业有序竞合。以行业整体代表身份，强化沟通协调与政策协同，反映行业的诉求，帮助行业排忧解难。以促进会员单位实现共同利益为宗旨，维护银行业合法权益，当下要重点维护好银行债权，同时维护好业务特许权，保护好行业知识产权，为会员单位争取话语权，促进银行业稳健经营和发展。
    三是坚持完善治理机制，不断提高工作质效和水平。坚持“依托会员单位、服务会员单位”的原则，进一步健全完善会员大会决策机制，确保银行业协会的重大决策具有科学性、前瞻性和针对性。充分发挥理事会和监事会的执行与监督职能，确保推进执行有力、监督执行到位。充分发挥秘书处和各专业委员会的作用，做到更专业、更精细、更务实、附加值更高，以优异的工作质量赢得市场的地位和行业尊重。
    四是坚持“从严治党”，全面加强党的建设和人才队伍建设。持之以恒落实中央八项规定，始终把纪律和规矩挺在前面，扎实开展“两学一做”学习教育和“两引两争”实践活动，充分发挥协会基层党组织的示范引领作用和党员的先锋模范作用，同时引导广大干部职工争做优秀员工，争创一流业绩。
    习近平总书记在“七一”重要讲话中强调“功以才成，业由才广”。建设行业领先、国际一流的专业化协会，关键在人才。高度重视人才队伍建设，逐步建立中国银行业领军人才和专业人才两个人才库（即中银协的“两院”人才库），聚天下英才而用之。要建立完善鼓励激励机制，优化绩效管理和考评体系，让干部员工在科学考评中释放潜能、在合理期许中主动作为。要建立完善容错纠错机制，宽容因政策衔接、探索创新等出现的工作失误，让干部轻装上阵、大胆工作，不让干事的人“心悬着”。要建立完善能上能下机制，逐步实现“干部能上能下，员工能进能出，待遇能高能低”的目标，打造员工尽情施展才华、努力干事创业、全面激发活力的工作平台，营造尊重知识、尊重人才、尊重创新的良好环境。
    同志们，回顾过去成就非凡，展望未来信心满怀！我坚信，中国银行业协会一定能够在银监会、民政部的坚强领导下，在田国立会长的带领下，在各会员单位的鼎力支持和协会秘书处全体工作人员的共同拼搏下，团结一致，奋发有为，积极进取，开拓创新，为中国银行业的改革发展贡献新力量，谱写新的篇章！
