团结奋进 勇于担当 努力开创银行权益保护工作新局面——黄润中秘书长在全国银行业协会债委会工作座谈会上的讲话
由中国银行业协会主办的全国银行业协会债委会工作座谈会，今天在这里隆重召开。首先，我代表中国银协向各位领导莅临指导表示衷心感谢，向参会的各银行业协会（公会）代表表示热烈欢迎，对山东省银监局及协会对此次会议的支持表示感谢。
    随着我国经济下行压力加大，银行业金融机构债务不良状况较以往明显上升，债权人委员会在协助金融机构处置不良债权方面的作用愈发凸显。为进一步推动债委会工作有序开展，中国银协拟通过本次座谈会了解银行业债委会工作情况，特别是各地方逃废银行债务情况，同时就中国银协维护银行债权方面的方案和举措与大家充分探讨和交流，为下一步开展维护银行业债权、打击逃废债专项活动奠定基础。有关安排接下来会由赵濛同志进行具体部署。
    中国银协自成立以来，始终致力于银行业金融机构的依法维权工作。在银监会的领导下，在以田国立会长为首的协会班子领导以及各会员单位、广大从业人员、协会秘书处工作人员的共同努力下，特别是在座的各位领导、各地方协会（公会）的全力支持下,坚决贯彻党中央、国务院决策部署，锐意进取、开拓创新，积极推动各项改革措施在银行业落地，在加强行业自律、维护正当权益、协调有序发展、提升服务水平等方面做出了贡献，赢得了业内外广泛赞誉。
    今年9月，银监会尚福林主席在中国银协七届二次会员大会上就银行业协会加强自身建设，发挥行业引领作用作出重要指示，特别强调要强化维权职能，进一步完善和推动债权人委员会制度，充分发挥好在其中的协调作用。现在我就当前银行业债委会及维权工作提三点意见：
    一、顺应新形势，维权工作要做到“四个适应”
    当前，银行业经营状况出现了新变化，政策和法律环境也发生了深刻变革。新形势下要进一步依法开展维权工作，保护银行业权益的重点是做好“四个适应”：一是适应银行业经营环境变化，重构维权工作范围。高度重视维护银行债权安全工作，进一步加大打击逃废银行债务力度，并将银行业特许经营权、商标商誉等知识产权以及从业人员合法权益的保护纳入议事日程。二是适应银行业法治建设需要，重构维权工作重点，积极组织起草行规行约，反映行业立法诉求，主动参与法律法规和国家标准制定工作，使行业维权有法可依、有章可循。及时协调司法机关解决会员单位重大案件处置问题，推动执行积案清理，主导制定银行业专业合同示范文本。加快启动银行业金融纠纷调解中心建设，并与中国贸仲签署金融仲裁中心合作协议，多元化解决银行业纠纷（据北京市银行业协会等31家协会报送数据统计，全国银行业已建立金融纠纷调解机构6家，筹建中2家；金融仲裁机构8家，筹建中1家）。三是适应银行业自律组织改革，重构维权工作机制。发挥中国银协平台优势，强化银行业协会间工作联动机制建设。积极推动银行业总法律顾问制度出台，充分发挥法律专家库、顾问团职能作用，提供深度维权服务。建立健全维权工作通报、信息共享、激励奖励等配套机制和制度，深化银法、银仲合作，着力构建维权工作新格局。四是适应互联网金融发展趋势，重构维权工作方式。秉承创新、绿色、开放、共享发展理念，充分运用互联网平台及新媒体传播优势，建立维权工作信息系统，实时掌握行业重大维权案件和工作信息，为会员单位及时提供信息咨询服务，进一步推动维权工作持续高效开展。
    二、重视新方法，维权工作要确立依法打击逃废银行债工作主线
    近年来，随着经济下行压力加大，部分地区金融生态恶化,企业债务到期无法偿付，甚至恶意逃废债等现象呈现明显上升趋势。不仅严重损害银企互信，使银行业合法权益受到侵害，也对社会信用基础造成严重侵蚀，影响经济社会稳定发展。为进一步优化金融生态，维护金融秩序稳定，近期中国银协将以“依法维护银行业债权、打击逃废银行债务”为突破口，陆续出台一整套强有力的“组合拳”：一是组织对企业逃废银行债务情况特别是重大典型案件进行深入调研，全面了解有关情况；二是陆续出台债权保护和失信惩戒行动措施，通过开展“四个一批”等专项活动，形成打击逃废债的全方位“防控网”；三是建立健全打击逃废债长效机制，通过与法院系统、仲裁机构建立诉调联动、调仲对接机制等多种形式，推动社会信用环境建设，努力构建不敢逃废、不能逃废、不想逃废的金融新环境，为行业维权工作提供有力支撑。
    三、开创新局面，维权工作要实施“大维权”战略
    中国银协七届二次会员大会对今后银行业维权工作提出了新目标，明确了新要求。为认真贯彻落实大会精神，近期，中国银协党委书记、专职副会长潘光伟专门召开会议，对协会下一阶段维权工作开展提出了明确要求。今后一段时期，中国银协将集中力量进一步强化维权职能，实施涵盖“银行债权、行业专属权、产品服务知识产权”在内的大维权战略,积极为会员单位乃至全行业提供全方位、多渠道、多层次的维权服务。
    另外，借此机会，我代表中国银协对今后银行业维权工作提几点希望：
    一是希望牢固树立全国银行业维权工作“一盘棋”理念。中国银协和各地方协会（公会）要立足于行业全局，切实加强沟通配合，充分借力银行业协会这一平台，互通有无、深化合作，建立健全工作协调和联动机制，形成维权工作合力。
    二是希望坚持依法维权和打击逃废债“两手抓”。银行业协会与会员单位将于近期在全国范围内开展“推动社会诚信环境建设、打击逃废债”专项活动，用一年左右的时间，一手抓打击逃废银行债务，一手抓依法清收不良贷款，切实把保护银行债权工作落到实处。
    三是希望各地方协会（公会）对行业维权工作积极建言献策。中国银协将及时做好相关基础性工作，加强与各地方协会（公会）的交流合作，齐心协力，开拓进取，共同维护好银行业合法权益，为推动行业持续健康发展作出新的更大贡献。

