发挥金融牵引支撑作用 深入推进国企改革
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　　“今年将加快推进国企国资改革。要以提高核心竞争力和资源配置效率为目标，形成有效制衡的公司法人治理结构、灵活高效的市场化经营机制。”“深化混合所有制改革，在电力、石油、天然气、铁路、民航、电信、军工等领域迈出实质性步伐。”今年的政府工作报告将推进国企改革作为2017年的重点工作任务。 
　　国企改革步入“深水区”，需要在一些重点难点问题上实现突破性进展，金融在其中发挥的牵引和支撑作用日益明显。银行业等金融机构积极行动，通过债转股为企业降杠杆，设立产业基金助力国企转型升级，综合运用多种融资工具满足企业并购重组需求。 
　　通过债转股为企业降杠杆 
　　“要在控制总杠杆率的前提下，把降低企业杠杆率作为重中之重。促进企业盘活存量资产，推进资产证券化，支持市场化法治化债转股，加大股权融资力度，强化企业特别是国有企业财务杠杆约束，逐步将企业负债降到合理水平。”李克强总理在政府工作报告中强调。 
　　由于部分企业历史包袱较重，阻碍了企业转型发展，降低企业杠杆率成为国企改革的重要一环。 
　　在3月6日举行的政协记者会上，全国政协委员、中信集团董事长常振明表示，在去杠杆方面，债转股应成为主力。 
　　近期，工商银行与北京金隅股份有限公司、冀东发展集团有限责任公司、山东黄金集团、广州越秀集团有限公司等多家大型国企签订债转股协议。其中，工行将与山东黄金集团开展总规模约100亿元的债转股业务，用于降低山东黄金集团杠杆率，预计可使企业杠杆率下降10%左右。 
　　记者了解到，除工行外，农行、中行、建行、交行等其他几家大型银行以及浦发、招行等股份制银行也在积极参与债转股。 
　　“截至目前，市场化债转股签约金额4300多亿元，实施金额400多亿元。”银监会主席郭树清日前介绍称。 
　　为了更好地开展债转股业务，5家大型国有银行均已发起设立了债转股子公司，等待批复。 
　　银监会副主席王兆星3月7日在接受媒体采访时透露，银行设立债转股实施机构的申请已经上报国务院，预计上半年就能批设。 
　　设立产业基金助力国企转型升级 
　　近日，由邮储银行总行、陕西金资、陕煤化集团共同出资设立的百亿元级国企改革重大基金项目资金全部到位，这标志着邮储银行全国第一笔、陕西省内第一笔支持地方国企改革去杠杆项目成功落地。 
　　“该基金项目旨在服务地方经济，帮助和支持地方大型国有企业降低财务杠杆、调整产业结构，进一步深化国企改革。”邮储银行相关负责人认为。 
　　业内人士认为，银行支持国企改革重大基金项目，助力国企产业整合与改革升级的创新举措，是对“金融业应全力支持实体经济发展”的有力体现和明晰阐释。 
　　无独有偶。前不久，建行与陕西省人民政府签署了“丝路”系列基金战略合作协议。此次签约成立的3只基金——“陕西省国有企业改革发展基金”、“西咸新区丝路产业发展基金”和“陕西旅游产业投资基金”总规模达到700亿元，将助力陕西省国企改革发展、产业转型升级。 
　　在银行业人士看来，在深化国企改革的过程中，这种以银行资金为杠杆撬动社会资金参与的模式将逐渐成为趋势。 
　　综合化融资服务满足企业并购需求 
　　多位两会代表委员认为，2017年国企改革有望在规范中进行大规模的并购重组，积极探索混合所有制，加强核心竞争力，充分发挥国企的活力和影响力。 
　　为此，商业银行综合运用多种融资工具，满足改革并购重组需求。商业银行提供的融资产品和工具组合包括投行类理财计划、并购贷款、并购银团贷款、并购债券等。 
　　华夏银行深入研究企业金融需求，创新推出了“投、融、顾、信”全方位一体化金融服务方案。在提供财务顾问及信息撮合服务体系下结合投融资产品为企业制定战略，协助其寻找标的并提供配套金融产品及资金，满足企业各发展时期的金融需求，最终协助企业实现战略目标。 
　　浦发银行推出《上市公司并购金融服务方案》，其中不仅包含了“国资改革+上市公司整合重组”、“科技金融+上市公司收购”，还涵盖“境外上市公司私有化与再上市业务全流程服务”、“PE并购融资+上市公司收购”、“香港上市公司收购”等特色业务子方案。 
　　有专家建议，在国企改革推进过程中，商业银行可以更多地通过银行表外融资和债券市场，将并购重组相关资金需求对接投行类理财、直投的业务品种，既能有效满足国企改革多样化金融服务需求，也可扩大中间业务收入，提高银行市场竞争力。

