中国经济全球影响力更强了
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　　近日，美国新闻杂志《美国新闻与世界报道》发布了其统计的2017年“最佳国家”排名，其中，与经济相关的指标显示，中国“经济影响力”连续两年超越美国，并获得10分的满分；在“最佳创业国家”中，中国排名全球第二。对此，专家指出，当前，中国经济的全球影响力正不断增强，并引起了国际社会的广泛关注，而这种影响力不仅仅体现在单纯的排名上，更体现在中国经济活力的持续迸发、稳中向好的发展态势及其为全球经济发展注入的信心与动能。
　　表现向好世界受益
　　今年以来，中国经济的良好表现为世界注入了信心。奥地利《新闻报》网站3月8日报道称，2月外贸数据表明，中国对原材料的“饥渴”促使进口增加，并唤起了人们对中国经济复苏的希望。据路透社日前报道，中国2月工业活动扩张速度超出预期，国内和出口需求增加，这显示，在人们担忧贸易保护主义势头上升之际，全球经济重新赢得了动力。
　　“中国的经济发展给其他国家带来巨大的发展机遇。” 印度尼西亚驻华大使馆参赞苏阿尔加纳·布林加努表示，希望5月份举办的“一带一路”国际合作高峰论坛能够助推全球经济合作。同时，印尼方面希望能够继续深化、拓展经济领域的良好合作。
　　《澳大利亚金融评论报》近日报道称，中国政府工作报告给澳大利亚注入了很多信心，中国强调6.5%左右的稳定增速，这对于澳收入增长是一个重要的积极信号，特别是澳大宗商品出口将从中受益。
　　“应该看到，世界经济依旧未完全走出低迷，且还受到保护主义抬头、政策不确定性等因素威胁。在这样的背景下，中国对世界经济增长贡献率达到33.2%，且稳中向好，这对世界是巨大利好。可以说，中国是全球经济当之无愧的‘稳定器’。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时说。
　　市场发展备受关注
　　看到贡献的同时，中国市场的快速发展及其巨大影响力也引起了国际社会的广泛关注。《印度时报》网站日前报道称，总部设在伦敦的品牌金融公司银行业500强报告显示，中国各家银行的品牌价值占全球500强银行总价值的24%，首次超过美国银行，成为全球领导者。此外，据法新社日前报道，全球艺术市场信息网发布年度报告，去年中国重新成为全球最大艺术市场，这是中国第6次登上榜首。
　　事实上，随着中国市场影响力的增强，国际机构也开始加快向中国抛来“橄榄枝”。以中国债券市场为例，近期，中国债市接连被纳入国际主要债券指数。花旗3月7日表示，将中国在岸债券纳入新兴市场及区域政府债券指数。就在几天前，彭博公司刚刚将中国债券纳入其全球指数。
　　此外，创新成为国际社会关注中国市场发展的另一大焦点。据法国《费加罗报》网站3月8日报道，欧洲专利局数据显示，去年，中国企业在欧洲递交的专利申请增加近25%，达7150项。中国手机制造商华为在企业创新排名中居于第二，而现在距该企业跻身十大创新企业不过两年。欧洲专利局局长伯努瓦·巴蒂斯泰利分析说：“这些要素反映出中国经济的演变——中国经济逐渐国际化和多元化，并变得更具创新性。”
　　经济预期继续看好
　　当前，中国经济全球影响力显著增强，这基于中国经济扎实的基础。张立群指出，就全球范围来看，中国经济显然具有更强的抗冲击能力，特别是在经济活力、成长力及宏观调控力方面，中国经济优势突出。而且，随着中国供给侧结构性改革的深入推进，经济发展质量、规范性的提升，中国经济稳中向好的态势将会进一步得到巩固。
　　近日，继此前欧盟、国际货币基金组织（IMF）、世界银行和联合国等陆续表示看好中国经济增长预期后，又有国际组织和机构上调中国经济预期。经济合作与发展组织3月7日发布报告称，上调今明两年中国经济增长预期，预计中国经济2017年将增长6.5%，2018年为6.3%。高盛3月10日表示，看好中国经济，上调中国2017年GDP增长预期至6.6%。
　　而对于今年中国政府工作报告设定的经济增长目标，国际货币基金组织新闻发言人格里·赖斯日前表示，考虑到中国当前强劲的经济增长势头，IMF认为中国今年有望实现6.5％左右的经济增长目标。

