我国经济延续稳中向好态势 央企总体债务风险安全可控
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　　2017年是我国实施“十三五”规划的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年，国内外经济形势十分复杂、严峻。当前，我国经济运行态势怎样？未来发展趋势又将如何？
　　3月12日，在人民大会堂两会“部长通道”上，国家统计局局长宁吉喆、国务院发展研究中心主任李伟分别就上述热点问题进行了详细解答。国务院国有资产监督管理委员会主任肖亚庆也在当天的两会“部长通道”上回应了央企债转股问题。
　　四大指标显示中国经济“稳中向好”
　　对于目前我国经济运行情况，宁吉喆表示，今年前两个月，我国经济形势延续去年下半年以来稳中向好的态势。一是前两个月工业增长在6%以上、服务业增长在8%以上。二是从CPI数据来看，前两个月同比上涨1.7%，PPI也在恢复性增长。三是就业稳定。调查显示，1至2月，31个城市的失业率还是在5%左右。四是国际收支基本平衡。进出口贸易增长在20%以上；外汇储备在3万亿美元以上。
　　对于实体经济的运行情况，宁吉喆表示，今年前两个月实体经济提升向好。据初步调查，41个工业行业中，31个行业比去年增长加快；574种工业产品中，420多种都比去年有增长；发电量增长6.3%，工业用电量增长6.9%；货运量增长8.3%，铁路货运量增长两位数以上。邮电、电信业务等增幅明显。
　　与此同时，供给侧结构性改革成效向好。宁吉喆表示，钢铁煤炭工业增加值为负，三四线城市商品房的库存同比下降。去杠杆方面，中央企业资产负债率同比下降了0.1个百分点。降成本方面，中央企业成本费用的增长低于营业收入的增长等。补短板方面，农业、水利、生态环保的投资仍然在20%以上。
　　宁吉喆还披露，目前我国内需尤其是消费需求趋于旺盛，特别是文化产品、体育产品、通信产品等大幅增长，旅游服务业十分旺盛。投资需求持续了去年后几个月上升的态势，民营投资、民间投资、工业投资、制造业投资都是上升的趋势。此外，创新创业蓬勃向好。据统计，高新技术产业比去年增长幅度仍在10%以上，比如说工业机器人、光伏电池等。今年前两个月新登记企业日均1万家以上，新登记市场主体每天3、4万户以上。
　　经济增长大幅下滑风险明显降低
　　在对我国未来经济运行趋势的判断上，李伟表示，2017年中国经济有望开启平稳中高速增长新阶段，“L”形增长从“一竖”过渡到“一横”，经济增长大幅下滑的风险明显降低。
　　李伟进一步解释称，之所以作这样的判断，主要是根据国内外经济运行出现的众多新变化。从国际来看，世界性通缩压力明显减轻，中长期利率在回升，美元升值冲击波也在减弱，大宗商品价格也在企稳，制造业PMI也持续回升。
　　从国内来看，近些年，中国经济运行呈现诸多亮点。PPI指数已经连续8个月上升，今年前两个月进出口总额大幅增长等，这些可以表明，中国经济运行质量和效益稳步改善的态势正在形成，经济趋稳确定性明显增强。
　　“也正是因为这些新变化，我认为，中国经济增长大幅下滑的风险明显降低。当然，也要区别中长期趋势和短期因素，所谓‘一横’，是指中长期的趋势相对平稳，并不排除短期的经济波动。”李伟说。
　　李伟还表示，我国经济开始转入下半场的“提质”阶段，并不意味着经济转型已经成功。实际上，我国经济运行上升力量和下行压力还处在弱平衡状态，还有很多的难题需要破解，甚至要做好应对可能出现较大风险的充分准备。
　　央企总体债务风险安全可控
　　在回应当前央企债转股进展时，肖亚庆表示，去杠杆、降低债务是央企今后一段时间重点关注的问题，但当前债务风险是安全可控的。
　　据肖亚庆介绍，中央企业一共102家，目前总负债率为66.6%，较上年下降0.1个百分点。其中，负债率超过80%的共有12家，超过85%的有4家，而这4家当中有两家（中国铁物和中钢）已完成重组，负债率下降到70%以下。
　　肖亚庆表示，央企的总体债务风险是安全的、可控的。无论是发行的债券还是向银行借贷的水平都处于比较合理正常的水平。
　　“央企债转股应注意以下三点：一是降低负债率的根本是企业需要增加效益，盈利水平提高后会逐渐把负债降下来；二是要严格控制盲目投资，单纯为了扩大规模，特别是融资性贸易，要严格禁止；三是企业发展一定要和市场规律相结合。”肖亚庆表示，从监管方面，国资委要加强制度建设和执行力度，并在发生债务危险的苗头监测以及违规责任追究上加强力度。

