新经济全球化将成不可阻挡之势
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　　3月22日，在写入G20领导人杭州峰会公报仅半年之后，阿里巴巴集团董事局主席马云倡导建立的eWTP（Electronic World Trade Platform，电子世界贸易平台）在海外正式落地：马来西亚数字经济发展机构（MDEC）与阿里巴巴集团达成战略合作，双方将联手在马来西亚打造中国以外的第一个eWTP“试验区”，通过建立一个新经济时代的物流、支付、通关、数据一体化枢纽--“数字自由贸易区”，帮助马来西亚乃至整个东南亚地区的年轻人和小企业参与全球贸易。
　　这个消息实在令人振奋，因为这不仅是阿里巴巴集团正式走向世界的标志，也是中国企业走向世界的新里程牌，更是新经济焕发蓬勃生命力的又一重要历史标志性事件。
　　所谓新经济，是建立在信息技术革命和制度创新基础上的经济持续增长与低通货膨胀率、低失业率并存，经济周期的阶段性特征明显淡化的一种新的经济现象。其内涵是指创新性知识在知识中占主导、创意产业成为龙头产业的智慧经济形态。而eWTP是以电子信息技术为支撑的电子世界贸易平台，具有新经济所包含的一切内涵及特征；且通过这个平台可支持未来全球小企业和年轻人创业的发展，并通过物流、支付、通关、大数据方面的创新，政府的支持以及企业界的合作，使小企业和年轻人在全球化中受益。因而，无论如何，eWTP都将是人类经济发展史上一次飞跃式创新和科技信息高度发展的结晶，并日益展现出其优越性和生命力，也将对世界经济贸易发展产生重要而又深远的影响。
　　而且，从当前看，以eWTP为标志的电子世界贸易平台一旦建立，将成就经济全球化、贸易便利化和普惠化这一不可阻挡的历史潮流。这么说并非故意夸大其作用，而是有很多事实支撑这一观点：
　　首先，eWTP给全世界中小企业发展和青年人创业创造了先决条件，并带来了现实可能。过去，由于缺乏这样一个平台，中小企业和青年人缺乏走向世界、认识世界、分享世界的可能，而建立这个平台则让世界各国企业、青年人能产生有机联系，使信息流、技术流、物资流等方面消除了障碍，变成了坦途。尤其，在传统经济面临瓶颈的背景下，能有效推动全球中小企业参与全球经济竞争，分享世界经济发展红利；且因其创业门槛低、投入资本少而见长，为全世界大量年轻人创业与就业提供了契机。由此，eWTP正迎合了世界经济增长与发展的需求，马来西亚eWTP“试验区”的建立，无疑提供了很好的示范效应，让全世界看到了希望，并激发各国踊跃加入这个电子世界贸易大家庭的欲望。
　　其次，eWTP是通过电子网络信息技术构架起的世界商务贸易新平台，也随之构建起了新的世界贸易规则，不仅简化了跨境贸易手续，省去了很多不必要的审批流程，使世界贸易变得简单而快捷，极大地降低了跨境贸易成本，减轻了中小企业发展和青年人创业的负担。同时，eWTP还为各国中小企业发展与青年人创业奠定了贸易的基础设施，比如能提供物流、仓储、通关、贸易、金融等一系列供应链设施和商业服务，让“全球买全球卖”成为现实。而且，eWTP积极有效探索了跨境电子商务贸易新规则，提供“一站式”外贸综合服务，帮助中小企业更方便、更高效地融入世界经济贸易，为世界各国中小企业经济贸易往来提供了支付和普惠金融服务，促进了B2B贸易。尤其是利用阿里云和大数据技术，可支持加入eWTP的国家培育本土创业公司，并培育和储备数字经济人才，从而在更大范围、更高层次上推动eWTP的扩大和可持续发展。因此，eWTP正适合贸易全球化、普惠化的现实需要，必将展示出强大生命力和发展力。
　　再次，eWTP既是中国企业创新发展的产物，也是人类科技信息时代发展的重要结晶；能有效促进中国企业走向世界，也能让世界中小企业走向中国，实现平等贸易、互利共赢。因而，作为科技信息时代的产物，其诞生必然是为全世界经济服务的，天然具有世界经济属性。而如果脱离了全世界中小企业和亿万创业青年人群，eWTP本身就不可能有发展潜力，也不会拥有强大的生命力，未来将是暗淡无光的。
　　最后，马来西亚“数字自由贸易区”将被打造成物流、支付、通关、数据一体化的数字中枢，既成为该国发展数字经济的基础设施及其中小企业通向世界的窗口，也为世界其他各国加入eWTP积累经验，提供方法，更能为中小企业及青年人创业提供强大推动力和模仿力，最终使eWTP真正成为普及全球振兴世界经济的新生力量，造福世界各国人民。
　　有理由相信，eWTP已迈开走向世界的第一步。事实上，马云已为此奔走世界各地，如泰国、美国、瑞士达沃斯、澳大利亚等，推动中小企业的全球化，并已取得各国共识和信赖。未来，随着更多国家的响应和加入，还将有新的数字中枢覆盖更多的贸易路线，从而创造出全球化的“数字丝绸之路”，展现新经济更大的魅力和魄力。（作者为中国地方金融研究院研究员）
[bookmark: _GoBack]
