推进京津冀协同发展 打造经济转型升级新增长极
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　　风乍起，春潮涌动，大地展宏图。 
　　日前，中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，也是继规划建设北京城市副中心后推进京津冀协同发展的又一新举措，是千年大计、国家大事。 
　　党的十八大以后，党中央以有序疏解北京非首都功能为基本出发点，加强顶层设计，提出京津冀协同发展战略。经过各方统筹协调、积极推进，京津冀协同发展实现良好开局。设立雄安新区，是党中央深入推进京津冀协同发展的一项重大决策部署，对于探索人口经济密集地区优先开发新模式、调整优化京津冀城市布局和空间结构、培育创新驱动发展新引擎、推进经济发展方式转变、深化供给侧结构性改革，具有深远的历史意义和重大的现实作用。 
　　回首过去，深圳经济特区建设的成功实践推动我国走向开放、融入全球，上海浦东新区开发的巨大成就则树立了通过开放促进改革和创新发展的典范。聚焦当前，在我国经济进入新常态、经济面临下行压力、新旧动能转换的新形势下，中央提出了深化供给侧结构性改革的新思想新战略，京津冀协同发展战略取得良好开局，在这样的历史条件下，以习近平同志为核心的党中央提出设立雄安新区，正是坚持改革开放路线，在全面深化改革新时期，审时度势、运筹帷幄，下出的一着战略“好棋”。这体现了中国改革开放的伟大实践从沿海向内地延伸、从南部向北部发展的历史趋势和承接路径。从改革开放的历史实践来看，如果说深圳经济特区、上海浦东新区的开发建设使得珠三角地区和长三角地区获得了巨大发展，那么，雄安新区的设立将打造我国北部深化改革开放的全新“桥头堡”，带动环渤海地区的巨大发展，为我国经济转型升级带来一个新增长极。 
　　中央选择设立雄安新区，是综合考虑当地区位优势、推进京津冀协同发展的战略需要以及全面深化改革开放路径等而作出的科学决策部署。雄安新区地处北京、天津、保定腹地，具备高起点高标准开发建设的基本条件。雄安新区将作为疏解北京非首都功能集中承载地，为解决“大城市病”这一世界性难题、探索中国这个人口大国的首都建设之路找到一条最佳路径。作为推进京津冀协同发展的两项战略举措，规划建设北京城市副中心和河北雄安新区，将形成北京新的“两翼”，拓展京津冀区域发展新空间。 
　　雄安新区规划远期控制区面积约2000平方公里，相当于现在深圳的面积，超过上海浦东面积约800平方公里，对于盘活环渤海、带动中国北方甚至辐射全中国，都将发挥前所未有的历史作用。 
　　雄安新区建设，蓝图已规划，目标已确定，任务已明确。各部门和各地方应当按照中央的决策部署，统筹协调，稳步推进，积极行动。规划建设雄安新区，要以创新、协调、绿色、开放、共享五大新发展理念为指引，把雄安新区建设成为绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区，将其努力打造为贯彻落实新发展理念的创新发展示范区。要突出七个方面的重点任务，即建设绿色智慧新城，打造优美生态环境，发展高端高新产业，提供优质公共服务，构建快捷高效交通网，推进体制机制改革，扩大全方位对外开放。雄安新区的建设，应在深圳经济特区建设和上海浦东新区开发的成功经验基础上，与时俱进，开拓创新，力争成为质量更高、功能更强大的国家级经济特区和落实新发展理念的创新发展示范区，为我国全面深化改革、扩大开放、创新发展积累更多可复制的经验。 
　　在党中央的统一领导下，在中央与地方、社会各界的统筹协调、共同协作、持续努力下，雄安新区将在燕赵大地迅速崛起，为我国经济的发展转型提供新的战略支撑，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。
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