绿色发展呼唤绿色金融产品创新
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　　绿色债券和绿色信贷是绿色金融的两大传统融资渠道。2016年，我国绿色债券市场获得飞跃式发展，全年在境内外市场共发行贴标绿色债券2300亿元人民币，占全球绿债发行的40%。绿色信贷方面，截至2017年2月份，21家主要银行业金融机构的绿色信贷余额达7.5万亿元，占各项贷款余额的8.8%。
除此之外，绿色ABS、绿色担保债券、绿色保险、绿色基金等创新型产品在2016年不断涌现。对于如何进一步推动绿色金融产品创新以带动更多资本进入低碳环保绿色产业，在4月15日举办的“2017中国金融学会绿色金融专业委员会年会暨中国绿色金融峰会”上，来自金融机构、实体企业、法律机构的专业人士发表了深刻见解。

　　建立绿色金融发展集团化体系 
　　兴业银行是我国最早加入“赤道原则”的银行。从最初的被动接受战略投资者国际金融公司的绿色金融理念，现在兴业银行已经将绿色金融上升至公司治理层面。总行高管层面设立了3个工作小组，分别是社会责任工作领导小组、“赤道原则”工作领导小组、绿色金融集团化工作领导小组。组织架构方面，除了在总行层面设立绿色金融部之外，在各个分行层面也设立了绿色金融部，专门负责区域市场绿色金融业务的推动工作。
　　兴业银行绿色金融部市场开发处处长陈亚芹介绍称，围绕绿色金融，兴业银行把金融服务从传统信贷进一步扩大到整个金融服务行业，在内部建立了绿色金融发展的集团化体系。
　　具体业务方面，据陈亚芹介绍，兴业银行针对绿色环保行业还推出一些特色化产品，如碳资产排污权的质押等。从投行角度来看，兴业银行发行了市场上第一单绿色金融债，同时承担了市场企业端的绿色资产证券化。零售条线方面，去年兴业银行推出了绿色理财产品，将所管理的5000多亿元绿色资产打包，到金融市场进行流转，获得新的资金，继续用于补充绿色业务投放和绿色消费贷款。金融市场条线方面，兴业银行正在制定针对绿色债券、绿色资产证券化方面的投资安排。
在金融机构开展绿色金融业务的过程中，环境和社会风险不容忽视。陈亚芹表示，兴业银行设立了一个基本的环境社会风险管理体系，“赤道原则”是管理工具之一。截至2016年底，兴业银行已经累计对900多笔项目进行了“赤道原则”的适用性判断，涉及投资金额达2.9万亿元。

　　民营绿色企业融资难问题亟待破解 
　　“民营企业机制灵活，有探索、创新精神，对于绿色产业发展来说是不可小觑的生力军。”在发言中，中国金融学会绿色金融专业委员会副秘书长、北京市中伦律师事务所合伙人高级律师周亚成在谈及民营企业融资难、融资贵问题时表示。
　　协鑫金控副总经理费忠认为，当前，我国扶持绿色产业的资金来源还比较单一，绿色金融产品创新滞后，在广度、深度、规模上落后于整个中国金融市场的发展，在一定程度上影响了绿色企业的发展。
　　对于如何破解民营绿色企业融资难、融资贵问题，周亚成建议，应设立专业的绿色金融机构，如绿色银行以及民营绿色产业银行；由政府设立专项担保基金、担保公司，为绿色产业提供融资担保；设立政策性的绿色保险基金；设立民营绿色产业基金。
　　费忠也建议培育更多的绿色金融机构。他表示，这能够带动更多的市场参与主体加入，可以为中介服务机构提供更加广阔的市场，目前评级机构、第三方认证机构的数量仍比较少。
　　“鉴于绿色贷款在整个贷款中的额度和比例仍然处于非常低的水平，有关监管部门应对金融机构设置绿色贷款的份额作出要求，以引导资金进入绿色产业。”周亚成建议。费忠也提出，在落实绿色信贷的政策方面仍缺乏考核机制。现在都是依靠各家银行、金融机构自身的意愿或社会责任意识在做这个事情。所以，需要在金融机构的考核制度方面推动改进。
费忠还表示，应尽快推出国内统一的绿色评级标准，此外应建立激励机制，出台更多鼓励政策和扶持政策，促进绿色金融业务的发展。比如，要从审核程序上提高绿色债券的审批效率；对绿色债券的发行人、投资人进行利息、税收减免；降低绿色债券对银行风险资本的占用，提高对绿色债券的认购意向；建议允许对AA级以上评级的绿色债券进行质押。
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　　以绿色发展基金推动PPP项目落地 
　　去年是政府和社会资本合作（PPP）大发展的一年，国家总计颁布了71项与PPP相关的政策，发改委、财政部分别建立了PPP项目库。据统计，去年全国总共建立1401个PPP项目，成交额2.35万亿元。其中，半数以上都是环境污染治理项目，包括市政公用事业、污水治理等项目。
　　“PPP项目和绿色发展基金实际上可以进行有机的结合。”启迪科技服务集团副总经理王洪涛表示，未来5年，每年将有2万多亿元的PPP项目可以供绿色发展基金进行投资。从整个投资标的来看，非常优质的项目按照最保守的估计将占10%。当然，这些优质的投资标的需要基金的专业团队去主动发现、识别和参与。
　　截至去年年底，全国各个省、市、自治区已发起12只绿色发展基金，其共同点是基金规模一般都超过10亿元，且基金的参与方是多样化的，除政府的引导基金，还有银行、保险、信托及上市公司等各种各样的社会资本参与。其中，政府出资撬动社会资本，扮演着很重要的角色，政府出资一般在10%至30%之间。
　　王洪涛表示，绿色发展基金在参与PPP项目时，可以更多地帮助项目吸引到一些债券、信贷、资源。绿色发展基金可以起到资源整合的作用，推动PPP项目的落地，提升整个国家污染治理、生态修复和整体的绿色化水平。

