新经济向我们飞奔而来 新商业领袖有哪些思考
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　　4月15日，“新经济100人”在北京举办了一场别开生面的“归零·新经济100人2017年CEO峰会”。来自全国各地的具有新经济商业模式典型特征的22家新经济企业及其CEO们，在峰会上发表了他们对未来新经济创新发展趋势的真知灼见，创业者与投资人面对面碰撞出了令人目不暇接的思想火花。
记者在现场深刻地感受到，新经济正向我们飞奔而来，中国经济转型升级的大戏正在一幕又一幕地上演。

　　新商业变革的“归零”时代
　　“我认为未来10到15年是人类社会发生剧变的时代，不管是大公司、小公司，在新商业变革来临的时候，大家都将在同一起跑线上重新出发。”“新经济100人”创始人兼CEO李志刚在致辞中这样表示。由此点出本次峰会的主题“归零”的来由。他以“归零”两字概括当下新经济领域的竞争格局，并提出一个观点：未来两三年内，95%的人工智能公司必死。
　　同程旅游创始人兼CEO吴志祥说，“归零”也好，“负重”也好，这都是意味深长的词。在在线旅游这个行业，过去3年有10多家公司同台竞争，现在变成了三四家。大家投入的不只是3年的青春热血，还有十亿、百亿的资金，现在告诉我们“归零”了，心情是很复杂的。
　　但是确实是这样子，一个很重要的前提是，在以移动互联网为主的渠道里，竞争已经告一段落了。接下来再想跑起来，为什么一定要“负重”？因为公司难以以一个纯渠道的角色存在。
　　五星控股集团董事长汪建国表示，他在创办“孩子王”过程中总结出一条经验：“要学会从经营商品到经营顾客。在妇幼保健医院能看到‘孩子王’的员工端茶倒水，通过线下互动有效地传播了我们品牌。这告诉我什么？要忘记你的惯性思维和以往的经验。环境改变了，还用原来的方法做不一定行得通。”
　　昆仑决创始人兼CEO姜华感慨地说：“我觉得‘归零’是一种警示。更多的时候我觉得我还是个创业者，还没有成功。即使是成功了，我觉得还是要警醒自己，不要有一点点小小成就就沾沾自喜。因为互联网技术发展迅速，世界的脚步都变快了，你稍微不慎就可能被落下，被后者超越。”
　　源码资本创始合伙人曹毅表示，投资追溯到根源都落实到产业，研究产业发展，助力产业投资，特别是在风起云涌的互联网产业，从PC互联网到移动互联网，变化更加剧烈，作为投资人更加需要深刻清零自己，不停止对新事物的探索和挖掘。
　　
    创业就像死里逃生
　　新经济代表企业在创业过程中都有特别的创业经历，有时候就像“死里逃生”。在峰会上，多家创业企业CEO分享了他们的经验和教训。
　　找钢网创始人兼CEO王东介绍说：“我们2016年销售额300多亿元，2017年3月份销售收入是50多亿元。刚开始的时候只是想做搜索，帮助钢铁行业的人更好地找到想要的钢材。后来钢铁产能过剩，从卖方市场变成买方市场，就做了B2B电商。这个门槛很高，变成类似京东、一号店、大众点评等混合的东西。”
　　他介绍，惨痛的教训是财务，一开始想得简单，找几个人就行了，后来财务达到了160个人，再后来有60多个纯财务人员，还有100个跟单，这也是没想到的。融资教训也很惨痛。特别是在D轮融资的时候，开始融资的时候也没有经验，其实命运掌握在根本没见过的人身上。
　　作为当下受到高度关注的共享单车行业的代表，ofo共享单车创始人兼CEO戴威在峰会上介绍，ofo成立初期的定位是骑行旅游，但是融资并不顺利。本来想A轮融2000万元，后来改成500万元都没有融到。他开始反思自行车最本质的需求是代步出行，真需求是“need”，而伪需求是“want”，当自行车回归到人们最本质的需求——代步回家、上下班的时候，才真正给用户创造了便利。“我觉得我们不算消费升级，是一种新所有权的共享经济。”
创业者创业经历的分享为想创业和正在创业中的创业者们无疑带来了许多启发。

[bookmark: _GoBack]　　投资人与创业者合作提速新经济
　　新业态、新模式的发展，除了创业者的“第一动力”，还有投资人的“第二动力”，两种动力的合成，促成了新经济的快速发展。
　　本次峰会安排了几场分主题论坛，形成了创业者与投资人之间生动的沟通与互动场景。
　　作为大学生创业的典型代表，创立了专注高性价比商品的平价电商——卷皮的创始人兼CEO黄承松，与泰合资本创始合伙人兼CEO宋良静的互动，受到与会各方的关注。宋良静问他，回顾我们创业的初衷，有哪些是当初我们想改变而现在已经改变了的，又有哪些是改变不了的，以后的路要怎么走？
　　黄承松说：“创业的时候，我想的是一定要做一件事情，就是帮助全国的大部分人都能赚到钱。但最后没做成，就想赚不到钱，就帮助用户去省钱，尽可能让他们在消费上少花钱。后来发现返利确实可以让消费者在购物的时候能省很多钱，但商业模式可能存在一些问题，于是转型。这个过程，其实浪费了很多时间，从我大三创业，到大学毕业后一年，才真正找到了现在的定位。一开始，想做得比淘宝便宜，比京东要快，结果发现可能价格低于淘宝了，品质很难控制。有一个阶段公司跟淘宝挺像的，但是没法脱离淘宝的阴影。后来我们做了非标，用的不是特别知名的品牌，这样我们才有空间。这样的商品就符合中国的现状，我觉得尽可能把非标的商品标准化和半标准化，只有这样，未来才能成为有一定规模的企业。”
　　互联网创新的浪潮给新商业革命打上了“归零”时代的烙印，这同时意味着新机遇、新挑战，创业者与投资人等各类市场主体只要把握新机遇，迎接新挑战，就能赶上新经济迅驰疾飞的列车，奔腾向前。

