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新丝路 新起点 新梦想
——上海银行业助力“一带一路”建设
发布日期：2017-05-25    阅读次数：124

        “一带一路”国际合作高峰论坛已于2017年5月14日至15日在北京共襄盛举，这是我国首次以“一带一路”为主题举办的最高规格的国际论坛。三年深耕细作，持久发展，正如习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上所讲的那样，“‘一带一路’倡议来自中国，但成效惠及世界”。 它不仅带来了沿线地区和国家发展战略对接与合作的新跨越，也为增进沿线各国民众福祉提供了新的发展机遇。三年来,上海银行业积极助力“一带一路”建设，取得了较好的成效。上海银行业支持 “一带一路”建设数据，包括表内外授信额、表内贷款余额、项目贷款同比均有较大幅度的增长。
        5月24日，上海市银行同业公会召开“新丝路 新起点 新梦想——上海银行业‘一带一路’建设”新闻通气会，上海银监局及部分银行负责人与近30余家媒体记者面对面，进出口银行上海分行、工行上海市分行、交行上海市分行、浦发银行上海分行、渣打中国、三菱东京日联中国参加了会议，围绕上海银行业在支持“一带一路”建设中的创新举措、风控措施、带动银行自身转型升级的战略思考，以及体现上海银行业特色的可复制可推广的经典案例等方面的情况进行发布。
        上海，一座海纳百川的城市，作为“一带”与“一路”、“内陆”与“沿海”的交汇点，参与“一带一路”建设从地理位置上来看具有得天独厚的区位优势，是“一带一路”建设的桥头堡。“一带一路”为上海的企业打开了一个极大的市场，有的企业立足新起点，扩展新思路，力图打破传统，实现产业链的全球化布局；有的企业先行先试，大力发展高端化产业投资、企业抱团走出去、从发展中国家进军发达国家。企业参与“一带一路”建设的积极态势给上海银行业带来了前所未有的机遇。
        上海市银行同业公会积极响应这一划时代的倡议，号召组织在沪商业银行，持续创新金融产品，全面提升服务企业的各项能力，转型升级创新发展，以实际行动支持“一带一路”建设。在防范风险的同时，各家中外资银行纷纷进行金融创新，为实体经济保驾护航，其间涌现了一系列配套金融措施及优秀案例。
        第一是内保外贷业务。由中国境内银行申请开立保函或备用信用证，境外银行凭借收到的保函向境外企业发放贷款。境外银行贷款报价水平较低，有利于降低企业融资成本。
        第二是银团贷款。包括跨境银团以及与国际多边组织合作。境外企业办理跨境银团融资的成本较内保外贷更低，能享受境外外币贷款较低的利率，节约了融资成本和财务费用。
        与国际多边金融机构合作方面，在“一带一路”建设初期商业银行通过与IFC、MIGA、欧洲复兴开发银行、非洲开发银行、拉丁美洲开发银行，以及亚投行、金砖银行、丝路基金等新兴国际多边金融机构的合作中获得更多铁路、公路、油气管道等基础设施建设项目合作机会。获得更对称的信息、分享优先贷款人身份、银团共享机制、缓释贷款风险、加强品牌影响力。
        第三是为跨境收购兼并提供信贷支持。中资企业对外投资表现出强劲的增长势头，跨国并购案例数量和交易额齐增，许多企业通过并购来实现产业转型，以及优化全球资源配置。上海银行业在此过程中提供了大量的信贷支持。
        第四是出口信贷，包括买方信贷和卖方信贷。通过采取提供保险、融资或利息补贴等方式，鼓励上海银行业金融机构向进口国政府、银行或进口商提供优惠贷款，以及给予出口商的中长期融资便利。
        第五是项目融资，包括公司合作模式的PPP项目融资。顺应“一带一路”方针，项目融资增加了境内银行和亚洲开发银行，亚投行等多边金融机构的合作，有利于落实企业“走出去”的政策方针以及降低企业融资成本。
        第六是大力完善结算类产品及业务。包括全球电子化收付、涵盖人民币资金池和外币资金池的跨境资金直接收付业务。
        第七是其他配套金融服务手段：
[bookmark: _Toc455403706]        一是在海外设立人民币清算银行支持企业在当地的人民币结算；二是为“走出去”企业提供目标国税务规定、法律制度、企业设立审批程序、相关行业信息、拟合作企业资信调查等信息咨询服务；三是协助“走出去”企业，利用自贸区投融资便利政策，设计合理可行的股债交易结构、资金流向结构、税务结构和账户结构；四是撮合第三方战略投资者入股投资，为企业解决股本资金提供增值服务，实现投资收益最大化。
        要实现 “一带一路”战略的可持续发展，上海银行业任重而道远。面对内外部各种挑战，上海银行业将积极贯彻党的十八届三中全会精神和“十三五”规划要求，落实“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，以党中央、国务院方针政策为指导，不断调整完善战略定位、业务模式和服务方式，加强全面风险管理，加快金融创新步伐，以更好地服务实体经济，更好地适应新常态，更好地适应全球化发展趋势。
        上海银监局巡视员张光平表示，近年来，上海银监局注重探索制度创新、提升监管效能，引领上海银行业在加快自身转型发展的过程中，积极支持“一带一路”国家战略，加大对相关项目的金融支持力度，助推经济转型升级。
        一是以监管制度创新，引领银行创新支持“一带一路”建设。上海银监局以市场化、国际化、法制化为导向，以国际金融中心建设为核心，以自贸区金融改革为突破口，以服务人民币和企业国际化为切入点，以探索监管制度创新和推进银行业改革开放为竞争力，全力支持“一带一路”、上海国际金融中心和上海自贸试验区建设。如在全国范围内率先借鉴境外发达金融市场的“监管沙盒”经验，针对现行法规尚未覆盖或不尽完善的领域，于2015年4月，创造性地建立自贸区银行业务创新监管互动机制。两年来，借助于该机制，上海自贸试验区银行业金融机构累计提交各类创新试点申请近50项，已落地创新试点近30项，在跨境并购、跨境担保、绿色金融、国际要素与金融市场服务等诸多领域涌现出一批有代表性的案例。 
      二是鼓励“一带一路”沿线国家外资银行来沪设立分支机构，从在沪外资银行业金融机构的分布来看，来自“一带一路”国家和地区机构的占比在不断增多。截至2017年3月末，上海共有来自15个“一带一路”国家的6家法人银行、12家外国银行分行（另有1家已获批筹建）和11家代表处。在沪“一带一路”国家银行的总资产规模为1567.88亿元人民币，占上海辖内外资银行的11.62%，同比增长19.79%。随着新设机构国别和数量增多，银行业服务“一带一路”国家战略实施的能力也将提升。
      三是鼓励银行满足“一带一路”企业多层次金融服务需求。上海银行业金融机构以内保外贷、银团贷款、出口信贷、境外投资贷款、项目融资等多种方式为“一带一路”企业提供授信融资服务，满足“一带一路”企业在资金融通和降低资金成本方面的需要。同时，不断将传统金融服务向多元化、综合化延伸，提供国际结算、境外融资、全球现金管理、投资顾问和资金增值保值等“一站式”和综合性金融服务。
      四是发挥自贸区创新优势，服务国内“一带一路”企业。自贸试验区银行机构综合运用FT账户服务、跨境资金池等特色金融业务，为国内“一带一路”企业提升结算效率、提高汇兑便利、降低融资成本。通过FTN账户发放跨境贷款，有效降低企业融资成本；通过本外币资金池，为客户打通境内外资金流动渠道，实现全球现金管理服务；支持海外并购业务，为国内“一带一路”企业发放跨境并购贷款。
[bookmark: _GoBack]       下阶段，上海银监局将持续推动自我革新、提升监管效能，完善创新监管架构；持续引导上海银行业金融机构在结合国家重点战略实施、金融服务实体经济，全力支持基础设施互联互通建设等方面不断探索创新；持续推动中外资银行多层次合作，实现优势互补共同发展。
        上海市银行同业公会将继续发挥平台优势，完善创新产品交流机制，加强境内企业与金融机构间信息对称沟通，提高“一带一路”金融服务的成功率。中资企业将在上海银行业的支持下走的更远更稳，上海银行业也将在“走出去”的时代潮流中变得更大更强。将共同助力“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝绸之路精神薪火相传。
上海市银行同业公会
二〇一七年五月二十四日
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