2017年度中国银行业发展报告发布会在京举行
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[bookmark: _GoBack]    8月4日，由中国银行业协会主办的“2017年度中国银行业发展报告发布会”在京举行。中国银行业协会党委书记、专职副会长潘光伟出席会议并致辞；中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬、中国银监会办公厅杨少俊副主任（主持工作）、中国银监会政策研究局叶燕斐巡视员、中国人民银行研究局刘向耘副巡视员、中国农业银行原副行长楼文龙、中国金融出版社魏革军社长、中国银行业协会行业发展研究委员会主任、交通银行连平首席经济学家出席会议；参加会议的还有中国银行业协会胡忠福纪委书记、张芳副秘书长、张亮副秘书长、古瑞副秘书长等。中国银行业协会黄润中秘书长出席并主持发布会，中国银行业协会各会员单位代表、各地方银行业协会代表、“中国银行业发展研究优秀成果评选”获奖者以及新闻媒体共计三百余人参加了发布会。
    本次发布会有三项议程：一是连续第七年发布《中国银行业发展报告》；二是举办“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革——银行业如何更好落实金融工作会议精神”研讨会；三是连续第五年发布“中国银行业发展研究优秀成果”评选结果并对获奖者进行表彰。
    中国银行业协会党委书记、专职副会长潘光伟在讲话中指出，自2010年起，《报告》已持续发布了7年，是社会各界了解我国银行业的重要参考和信息来源，已成为业内关注的精品研究成果，是银行业发展的风向标与指引牌。他指出，2016年，在党中央、国务院的正确领导和监管部门的引领下，我国银行业坚持稳中求进总基调，实现了“十三五”的良好开局。最后，他强调，中银协作为银行业自律组织，是银行业监管的重要辅助力量，将继续在推动银行业服务实体经济、防控化解风险、深化金融改革等方面发挥积极作用。
    中国银监会办公厅杨少俊副主任（主持工作）到会并致辞，他高度肯定了《报告》所取得的成绩，并对银行业的发展提出三点要求：一是抓牢服务实体重点任务；二是抓实风险防控关键领域；三是抓好银行业改革重要举措。最后，他希望银行业协会切实履行好“自律、维权、协调、服务”职能，平衡把握好三大任务之间的关系，统筹协调推动银行业金融机构精准发力、齐头并进，使银行业服务实体经济取得新贡献，防控风险获得新成效，深化改革赢得新进展。
    中国银行业协会行业发展研究委员会主任、交通银行连平首席经济学家发布了《中国银行业发展报告（2017）》。他从总体运行、资产业务、负债业务、中间业务、风险管理、转型创新和专题等七个篇章对报告进行了解读。中国银监会政策研究局叶燕斐巡视员、中国人民银行研究局刘向耘副巡视员分别对报告进行了点评。
    中国银行业协会黄润中秘书长主持了“服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革——银行业如何更好落实金融工作会议精神”研讨会。研讨会分为主旨演讲和沙龙讨论两个环节。中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬先生，中国农业银行原副行长楼文龙先生分别发表了主旨演讲。沙龙讨论环节由行业发展研究委员会常务副主任、交通银行发展研究部周昆平副总经理主持，中国银行宗良首席研究员、中国建设银行战略规划部杨君副总经理、中国民生银行研究院黄剑辉院长、恒丰银行研究院董希淼执行院长等四位专家学者参与了沙龙讨论。
    最后，中国银行业协会古瑞副秘书长宣读了“中国银行业发展研究优秀成果（2017）”表彰决定。本年度评选得到了各会员单位的广泛响应和积极参与，共收到86家各类银行业金融机构及地方银行业协会选报成果1024份。经过封闭式初审、复审、终审电子评阅及终审现场会议等多个流程，最终评选出特等奖3名、一等奖10名、二等奖20名、三等奖30名、优秀奖95名以及组织奖10名。中国金融出版社魏革军社长对评选结果进行了点评，获奖代表中国农业银行运营管理部副总经理兼运行中心总经理孔新荣发表了获奖感言。

