坚持境外投资三个“不动摇” 引导规范企业境外投资方向
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　　近日，国务院办公厅转发了国家发展改革委、商务部、人民银行、外交部《关于进一步引导和规范境外投资方向的指导意见》（以下简称《指导意见》），明确了鼓励、限制、禁止三类境外投资活动，重点推进有利于“一带一路”建设和周边基础设施互联互通的基础设施境外投资，限制房地产、酒店、影城、娱乐业、体育俱乐部等境外投资。
　　“《指导意见》以供给侧结构性改革为主线，以‘一带一路’建设为统领，旨在进一步引导和规范企业境外投资方向，促进企业合理有序地开展境外投资活动，防范和应对境外投资风险，推动境外投资健康持续发展，实现我国与东道国互利共赢、共同发展。”商务部新闻发言人高峰在8月24日召开的新闻发布会上表示。
　　境外投资风险不容忽视
　　近年来，我国企业顺应国内外形势和企业自身发展需求，积极“走出去”开展境外投资，在不断提高自身企业国际化水平的同时，带动了相关产品、技术的出口，推动了国内经济转型升级，有力推进了“一带一路”建设和国际产能合作。
　　“但同时，我国企业境外投资也出现了一些问题，特别是去年以来，非理性对外投资快速增长，对我国的金融安全、国有资产安全等方面带来了一定的风险和隐患。“高峰表示，针对我国境外投资面临的新形势，四部委会同有关部门研究起草了《指导意见》，经国务院批准，由国务院办公厅转发。
　　国家外汇管理局资本项目管理司司长郭松日前撰文称，短期内，对外直接投资快速增长引发的金融外汇风险和其他风险需得到高度关注，如影响经济增长风险、影响国际收支平衡风险、推高国际资产价格、产生较大的财务风险。此外，还有资本违规外流风险。
　　中国企业“走出去”逐渐回归理性
　　来自商务部的数据显示，今年1至7月份，我国境内投资者共对全球148个国家和地区的4411家境外企业新增非金融类直接投资，累计实现投资572亿美元，同比下降44.3%。房地产业及文化、体育和娱乐业对外投资同比分别下降81.2%和79.1%，仅占同期对外投资总额的2%和1%。我国企业对“一带一路”沿线的50个国家新增投资合计76.5亿美元，占同期总额的13.4%，比去年同期提高5.7个百分点。
　　对此，安永中国海外投资业务部全球主管周昭媚表示，不能因短期数据的波动而忽视中国对外投资长期向好的大趋势，近期的数据恰恰反映了中国对外投资在经历了10多年的高速发展后，逐步进入稳中趋缓、稳固发展的阶段。从并购交易行业的分布也可以看出，中国的对外投资更趋理性。
　　周昭媚表示，进入2017年，中国企业在追求海外投资规模的同时，更加注重投资效益的提升。
　　对于近期对外投资下滑的原因，周昭媚认为，一方面，监管部门去年年底以来针对中企对外投资中出现的一些盲目、非理性的投资行为，出台了相关政策进行规范引导；另一方面，2017年以来，全球政治经济的不确定因素增加，对中企海外投资形成了一定的阻力。此外，越来越多的中企开始使用创新的海外融资渠道开展海外投资，导致对外直接投资额有所下降。与此同时，去年同期基数较高也是导致今年同比数据大幅下降的原因之一。
　　坚持境外投资三个“不动摇”
　　“下一步，商务部将按照党中央、国务院的决策部署，深入推进境外投资管理体制机制改革，坚持三个‘不动摇’，也就是坚持对外开放的战略方向不动摇、坚持推进‘走出去’战略不动摇、坚持防范境外投资风险的原则不动摇。”高峰强调，将努力做到三个“确保”，即确保企业境外投资行稳致远、确保“一带一路”建设顺利推进、确保国家金融安全和经济安全。
　　高峰表示，今后商务部将重点做好五个方面的工作：一是加强境外投资真实性的审查，鼓励企业开展真实合规的境外投资，坚决遏制虚假、非理性的境外投资行为；二是进一步完善境外投资备案报告管理制度，按照“鼓励发展+负面清单”的模式，引导和规范企业境外投资的行为；三是加强境外投资事中事后的监管，按照“放管服”的要求，适时启动境外投资领域“双随机、一公开”抽查工作，确保企业规范健康地“走出去”；四是积极推进境外投资立法，将境外投资引导、监管、规范、保障纳入法治化的轨道；五是健全公共服务体系，加强“走出去”公共服务平台的建设，整合资源，实现“一站式”信息服务，帮助企业更好地防范和应对境外投资风险。
　　在郭松看来，促进对外直接投资健康发展需综合施策，提供良好的发展环境，并积极加以引导。他表示，要保持对外直接投资方针、政策和管理原则的稳定性，合理引导对外投资，按照国家“走出去”和“一带一路”建设部署，坚持市场化原则支持企业海外并购。同时，加强对外直接投资相关监管部门的联动，上游部门把好入口关，强化对外直接投资的真实性、合规性审核，避免一哄而上的现象，促进对外直接投资有序健康发展。
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