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银监会通报落实金融工作会议精神
防范银行业风险情况
全国金融工作会议后，银监会迅速召开党委扩大会议和年中工作座谈会，及时传达学习，将会议精神作为做好当前和今后金融工作的根本遵循。要求全系统认真学习领会习近平总书记“防范化解金融风险，特别是防止发生系统性金融风险，是金融工作的根本性任务，也是金融工作的永恒主题。要把主动防范化解金融风险放在更加重要的位置”等一系列重要论述，切实把思想和行动统一到党中央、国务院的决策部署上来。全系统要牢固树立“监管姓监”的理念，克服监管机构定位偏差，努力培育恪尽职守、敢于监管、精于监管、严格问责的监管精神，真正形成有风险没有及时发现就是失职、发现风险没有及时提示和处置就是渎职的严肃监管氛围。全系统要结合实际，特别是要联系本部门、本单位实际，做好工作部署，坚持全面贯彻与重点推动相结合，近期工作与中长期工作相结合，及早防范、有序化解银行业风险，维护金融市场稳定。
按照党中央、国务院决策部署，针对银行业存在的突出问题，银监会采取了一系列政策措施，积极稳妥处置突出风险点，着力防范化解重点领域风险，严厉整治银行业市场乱象，完善风险防控长效机制，不忽视一个风险，不放过一个隐患，确保银行业安全高效稳健运行。
全面排查各类风险隐患。对信用风险、流动性风险、交叉金融风险、房地产泡沫风险、案件风险、法律合规等各类风险开展专项排查，摸清底数，做到胸中有数。指导银行切实查找问题原因和薄弱环节，针对自身问题制定防范化解风险的有效措施。对高风险机构实行“一对一”贴身盯防，要求银行落实风险防控的主体责任，制定阶段性工作目标和任务，建立督查和后评价机制，确保问题得到及时有效解决。
突出重点领域和薄弱环节风险防控。在防范重点领域风险方面，通过推动强化联合授信和集中度监管，减少对大中型企业集团特别是产能过剩行业企业集团的过度授信，目前投向产能严重过剩行业的贷款较去年同期减少了400多亿元。严厉打击“首付贷”，严查挪用消费贷款资金，防范房地产泡沫风险。规范银行对地方政府的融资行为，破除财政兜底幻觉，高度关注隐性债务。在交叉金融业务监管方面，重点规范银行同业、理财、表外业务，按照穿透原则识别底层资产，降低影子银行风险。同业资产和负债今年开始双双收缩，是自2010年来的首次，理财产品增速连续七个月下降，同业理财今年已累计减少2.2万亿元，委托贷款自2008年以来首次出现下降，今年同比少增7600亿元，特定目的载体投资今年以来同比少增4万多亿元。
稳妥有序处置已暴露风险及风险事件。督促银行综合运用现金清收、核销、批量转让、资产证券化等多种手段，加大不良贷款处置核销力度，前8个月共处置不良贷款6319亿元，比去年同期多250亿元。及时处置个别中小机构集中提款事件，完善流动性应急安排机制。继续清理整治网贷活动，加大网络借贷信息中介机构检查整改力度。进一步完善推广债权人委员会机制，组建债委会1.38万家，有效发挥债委会在推动问题企业债务重组和破产重整中的作用。同时特别注意工作的方式方法，把握节奏和力度，决不出现“处置风险的风险”。
遏制市场乱象和案件高发势头。安排部署“三违反”、“三套利”、“四不当”以及股权和对外投资、机构和高管、规章制度、业务、产品、行业廉洁风险等十个方面的市场乱象专项治理。针对今年以来发生的银行业重大案件，银监会迅速立案，依法取证，严肃查处。例如，对民生银行航天桥支行虚假理财案的查处工作已基本结束，对该支行及其管辖分行均采取了监管纠正措施，对相关责任人进行了处罚问责。截至8月末，银监会系统作出行政处罚决定2095件，处罚银行业机构1171家，罚没合计5.52亿元；处罚责任人员899人，罚款合计1851万元。遏制非法集资案件高发势头，会同、配合有关地方和部门切实落实责任，稳妥做好案件的处置化解工作。今年前8个月，全国新发非法集资案件和涉案金额同比分别下降11%和35.5%，案件集中爆发、急剧攀升的势头有所遏制。
构建防控风险的长效机制。着力弥补制度短板，修订和制定了一系列监管规制和文件，涵盖股权管理、资本补充、流动性风险、押品管理、大额风险暴露、理财业务、表外业务、交叉金融产品、融资担保、政策性银行监管等方面。这些文件有的已经正式出台，有的正在征求意见。相关规则的出台将有助于实现风险早识别、早预警、早发现、早处置。在深化银行业改革方面，重点抓住公司治理这一关键，进一步优化股权结构，加强对股东的穿透监管，规范“三会一层”运行规则和程序，充分发挥各治理主体作用，推动银行完善内控机制建设，增强合规经营意识，切实履行好防控金融风险的主体责任。
同时，银行业金融机构也必须始终牢记为实体经济服务是金融的天职和宗旨，是防范金融风险的根本举措。银行业金融机构要带头学习和贯彻党中央、国务院《关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》，充分调动广大企业家的积极性、主动性、创造性，持续提升服务实体经济质效，打造银企命运共同体。
当前，银行业运行稳健，风险可控，服务实体经济的能力进一步提升。银行业资产增速和结构趋于合理，资产同比增速由过去的20%以上回落至8月末的11%，贷款占总资产的比重较年初上升1.7个百分点。负债来源的多元化和稳定程度有所提升，存款占总负债的比重保持在七成以上，同业负债占比逐渐下降。主要风险监管指标保持稳定。信贷结构进一步优化，前8个月新增贷款10.3万亿元，占新增资产的比例较去年同期大幅提高37.8个百分点。制造业贷款增速由负转正，连续8个月保持正增长。小微企业贷款实现“三个不低于”目标。
国内外对中国政府在金融领域采取的防风险、治乱象、补短板、强服务政策措施及效果高度关注。市场普遍反映，这些政策措施意义重大，具有战略性、前瞻性、针对性和实效性。国际经济金融组织和机构也对此予以充分肯定和高度评价。不久前国际货币基金组织总裁拉加德女士访问银监会，认为中国政府采取的监管措施是及时、恰当、有效的，符合金融发展的客观规律与内在逻辑，有助于降低中国的债务杠杆和影子银行风险，应当继续坚持和巩固。国外监管同行普遍反映，今年以来中国加强金融监管力度前所未有，但步骤比较稳妥，既有利当前，又着眼长远，中国金融的稳定性和安全性进一步提高。
银监会将认真贯彻落实全国金融工作会议精神，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继续坚持稳中求进工作总基调，推动银行业不断提升服务实体经济质效，坚决守住不发生系统性金融风险的底线，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
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