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村镇银行普惠金融研讨会暨《村镇银行十年发展报告》发布会在江苏召开
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    11月10日，由中国银行业协会主办、昆山鹿城村镇银行承办的村镇银行普惠金融研讨会暨《村镇银行十年发展报告》发布会在江苏昆山召开。中国银行业协会党委委员、秘书长黄润中，中国银监会普惠金融部、农村中小金融机构部有关处室负责人及昆山市政府领导出席会议并讲话，中国银行业协会党委委员、副秘书长张芳主持会议并作会议总结。来自全国28个省的125家村镇银行、8家主发起行、21家地方银行业协会代表及专家学者等共计260余人参加会议。
    中国银行业协会秘书长黄润中在主题为"不忘初心 认真学习贯彻十九大精神 在推进村镇银行普惠金融发展的道路上继续前行"的讲话中对村镇银行十年发展成效给予充分肯定。截至2017年三季度末，全国共组建村镇银行1567家，已覆盖全国31个省份的1230个县（市、旗），县市的覆盖率达到67%，村镇银行的发展促进形成了多元化农村金融服务供给体系，创新了普惠金融产品和服务模式，增加了实体经济信贷投放力度，推动形成了多元化股权结构，吸引民营资本，增强了资本实力，有效提升了基础金融服务覆盖面。他指出，在经济发展进入新常态、中国进入新时代的大背景下，村镇银行在战略定位、经营管理、风险防控、产品和服务创新等方面需要进一步加强，并提出了四点建议：一是坚守"支农支小"定位，深挖存量客户，拓展新增客户；二是加强风险防控，持续完善公司治理。三是不断创新激发动力，加强金融科技运用，夯实发展根基；四是借助协会平台，注重协同发展，努力构建行业自律、沟通交流、培训研修、金融科技、政策调研、维权和宣传平台，助推村镇银行健康可持续发展。
    中国银监会普惠金融部有关处室负责人介绍了银行业金融机构普惠金融工作取得的积极成效，截至2017年6月末，银行业网点乡镇覆盖率达96%；薄弱领域的金融支持稳步提升，扶贫小额信贷支持的建档立卡贫困户达500多万户，占建档立卡贫困户总数的20%以上；通过金融科技等创新手段，显著提高了服务深度及便利性。同时，普惠金融发展中供给不平衡、不充分，内生动力不足，政策落实不到位，精准度不足，基础设施和信用环境不完善等问题依然存在。今后，监管部门将在统计银行业普惠金融重点领域贷款指标体系基础上，完善细化相关考核评价指标。希望村镇银行持续坚守支农支小服务定位、不忘初心，利用自身县域法人机构决策链条短、快的优势，积极运用大数据、互联网等科技手段，深化体制机制及产品创新，推进普惠金融发展。
    中国银监会农村中小金融机构部有关处室负责人介绍了村镇银行整体发展情况和下一步监管工作重点。经过十年的培育发展，村镇银行有效填补了农村地区金融服务空白，增加了农村金融服务供给，已成为我国构建多层次普惠金融服务体系的重要参与者和支农支小的新生力量，扎根县域、支农支小的差异化、特色化商业可持续模式已基本形成。在整体平稳较快发展的同时，部分村镇银行在经营发展中存在偏离市场定位、违规经营、内部管理粗放及操作风险等问题。下一步，将着力完善村镇银行的监管政策，持续引导村镇银行支农支小定位，拓展服务方式、延伸服务网络，切实加强农村和社区金融服务；坚守风险底线，加强法人监管、经营行为监管、合规和操作风险监管，提升监管质效；创新培育模式，完善准入政策，力求缓解中西部金融服务薄弱地区金融服务供给不足的问题。
    会上隆重举行了《村镇银行十年发展报告（2006-2016）》发布仪式，中国银行业协会村镇银行工作委员会主任、台州银行副董事长施大龙在发布辞中介绍，这是我国首份全面反映村镇银行十年发展历程的研究成果，《报告》分五部分，紧扣我国村镇银行发展的热点焦点问题，参照先进国际经验，汇集全行业优秀实践案例，向社会全面展示了村镇银行十年发展所取得的亮点与突破，是对我国县域金融体系增量改革的典型实践的有益总结。
    研讨会还邀请国务院发展研究中心金融研究所前所长张承惠、中国社科院农村发展研究所副研究员孙同全、中国农业大学经济管理学院教授何广文等专家围绕村镇银行肩负的使命与挑战，特征与市场定位、普惠金融体系建设、村镇银行转型发展中遇到的困境及路径选择等主题做了主旨演讲，并提出，在金融服务向数字化转型的时代背景下，村镇银行需在理念、网点、业务范围、模式等方面转型发展，坚守本业，在"小而美、小而强、小而特"及差异化经营上下功夫，立足产业链进行信贷产品创新，集中力量、深耕本土，做好普通民众的社区银行；与多元金融业态深度融合，增加服务粘性，留住客户；建立流动性互动、金融科技人才培训等平台，加强业务交流与合作，抱团取暖。
    在圆桌论坛环节，来自监管机构、主发起行、村镇银行、农信银资金清算中心、互联网金融服务平台等机构的代表围绕村镇银行战略发展模式的选择、互联网金融的挑战两个主题进行了深入探讨。大家普遍认为，村镇银行在不同发展阶段需要差异化的战略选择，发展过程中不论是偏向于总分模式的管理方式还是强法人自营模式，与村镇银行、发起行的自身特点、发展环境等因素密切相关，适合自身发展的模式就是最好的模式。面对互联网金融的冲击，村镇银行要坚守定位，加强科技运用，行业间协同发展，共同探索村镇银行可持续发展模式。
    会议还邀请了全国极具代表性的7家村镇银行分别围绕村镇银行商业可持续经营管理模式，农牧区普惠金融服务模式，如何在国家级贫困县办好村镇银行、做好普惠金融，如何快速办理小额贷款业务，建档立卡贫困户金融精准扶贫，审慎经营和法人治理等方面进行了详细介绍和经验分享。
    最后，中国银行业协会副秘书长张芳在会议总结中谈了三点体会，一是村镇银行要认真学习和贯彻落实十九大精神，坚持服务实体经济初心，坚守支农支小、践行普惠金融的使命和担当，在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等方面形成调控合力大力发展普惠金融。二是新时代村镇银行要有新作为，认真研判自身发展和服务的可获性与可持续发展的有效结合，加强政策研究和产品研发创新，构建普惠金融营销体系；同时要培育村镇银行发展新动能，借助金融科技，加强金融产品和服务创新，通过转型创新寻找新的发展动力和路径；加强公司治理，坚持底线思维和问题导向，切实抓好重点领域风险防控。三是新时代村镇银行要更加注重协同发展，共享共赢。中银协村银委将继续充分发挥协会平台纽带作用，搭建综合服务平台，帮助解决单家机构解决不了事情，继续与地方协会在行业转型发展、争取扶持政策、促进沟通交流等方面加强互动，共同助推村镇银行事业发展再上新台阶。
    会议取得圆满成功。

