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声誉风险管理专业委员会第四届全体成员大会暨中国银行业匠心精神
高峰论坛在京召开
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    1月17日，中国银行业协会声誉风险管理专业委员会第四届全体成员大会暨中国银行业匠心精神高峰论坛在京召开。中国银行业协会党委书记、专职副会长潘光伟，中国银监会宣传工作部副主任杨东宁，交通银行副行长于亚利，交通银行首席经济学家连平，人民日报中央厨房副总经理（主持工作）何炜，包商银行董事长李镇西、行长助理刘鑫，国家开发银行扶贫金融事业部区域开发局副局长顾刚、兴业银行绿色金融部总经理罗施毅、苏州银行董事长王兰凤、邯郸银行董事长郑志瑛、北京农商银行副行长于辉等领导和嘉宾出席会议。国家开发银行、中国工商银行等71家会员单位以及部分新闻媒体共200名代表参会。会议由中国银行业协会副秘书长张亮、宣传信息部主任姜涛分别主持，交通银行新闻发言人、企业文化部总经理帅师主持中国银行业匠心精神高峰论坛环节。

    潘光伟专职副会长在讲话中指出，第三届委员会在正面宣传、引导舆论方向、打造宣传平台、扩大行业影响力、提升公众美誉度等方面取得了可圈可点的成绩。他代表中国银行业协会对第三届委员会表示感谢，对选举产生的新一届常委会单位和工作组单位表示祝贺。

    他指出，2017年中央经济工作会议将防范化解重大风险放在三大攻坚战之首。与此同时，国际金融市场发展前景多变，金融风险与动荡因素依然存在。我国经济正处在新旧动能转换的关键期，在当前错综复杂的国内外经济金融形势以及银行业“强监管”的大背景下，各机构需要进一步提升声誉风险管理意识，将其融会贯通在经营管理和业务流程的各个环节中，以保障稳健、良好的发展环境，共同做好新时代银行业的声誉风险管控工作。一是适应新时代新闻舆论传播特点，提升银行业新闻宣传“软实力”。二是加强联动协调，提高声誉风险防控力。三是加强媒体宣传平台建设，形成正向舆论引导。四是加强绩效评估，激活银行业内生动力。

    他希望，声誉风险委员会在新一届主任单位带领下，全面贯彻党的十九大精神，以习总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，按照银监会党委的统一部署，与中银协统筹推进各项工作，充分发挥专业优势和桥梁作用，切实提升银行业声誉风险管理工作水平和质效。“不驰于空想、不骛于虚声”,坚定信心、勇于担当、脚踏实地、锐意进取，拥抱新时代、适应新常态，共同推进我国银行业声誉风险管理在高质量发展的道路上善谋实干，行稳致远！

    杨东宁副主任在讲话中对第三届委员会的工作给予了充分肯定，并对新一届委员会提出了三点要求。她指出，第一，声誉风险管理的立场问题是做好声誉风险工作最根本的最本质性的出发点，整个银行业新闻宣传条线的同志们应有一种家国情怀去做好声誉风险管理工作。第二，匠心精神不仅体现在银行的业务中，也体现在声誉风险管理工作的细节上。新一届委员会要用匠心精神将声誉风险管理工作推上新台阶。第三，所有银行机构都有一个共同的名字叫“银行”，整个银行业机构要协同发展、共同进步。

    交通银行副行长于亚利在致辞中表示，交通银行将发扬匠心精神，从大处着眼、小处着手，认真做好声誉风险管理工作，汇聚各会员单位的力量，共同打造好银行业声誉“防护伞”。

    第三届常委会主任、包商银行董事长李镇西代表第三届常委会作委员会第三届工作报告。报告肯定了第三届委员会三年以来取得的多方面的工作成果。

    会议举行了《中国银行业声誉风险管理理论与实务》发布仪式，向第四届常委会单位颁发聘书。交通银行当选第四届委员会主任单位，交通银行行长彭纯当选第四届委员会主任。中国工商银行、中国农业银行、中国邮政储蓄银行、兴业银行当选第四届委员会副主任单位，国家开发银行、中国农业发展银行、中国银行、中国建设银行、中信银行、中国光大银行、华夏银行、广发银行、平安银行、招商银行、上海浦东发展银行、中国民生银行、恒丰银行、浙商银行、渤海银行、上海银行、包商银行、长沙银行、邯郸银行、北京农商银行等20家单位当选第四届常委单位。同时，会议还对第三届委员会工作中做出突出贡献的单位及个人进行了表彰。

    在随后的“中国银行业匠心精神高峰论坛”上，国家开发银行、交通银行、兴业银行、苏州银行、邯郸银行和北京农商银行的代表分别就国家助学贷款业务、企业文化、绿色金融业务、普惠金融业务、夜市银行及免费银行、民生金融服务等领域发言并回答互动专家们的提问。

    本次会议认真贯彻党的十九大会议精神，展现了银行业不忘初心、砥砺前行的匠心精神，得到了监管部门领导的充分肯定，也得到了会员单位的大力支持，形成了声誉风险管理专业委员会新一届组织架构，取得了圆满成功。

